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„Aristocratica măsură“ 
$i arta de a nu muri

D- prim-ministru Nicolae Iorga, 
*- care în momentul acesta (ca
nonit de atâtea necazuri româ
nești) trebue să-și vrăjească audi
torii dela Sorbona cu destăinuiri 
arheologice asupra actualei și pa
sionantei probleme a „Veneției 
dominante”, — dispune de o sufi
cientă capacitate de ubiquitate, 
pentru a înfiera și în editorialul a- 
nonim din >,Neamul Românesc” 
presa „care-și revarsă veninul a- 
supra unor oameni cari n’au alt 
păcat decât acela de a-și servi din 
ereu țara, cu mijloacele pe cari li 
le-a dat Dumnezeu”. Rugând pe 
Aiot-Puternicul să se retragă din 
această discutiune în care nu se 
poate alege decât cu serioase ava
rii, și rezumând articolul d-lui Ni
colae Iorga, rămânem cu afirma- 
jiunea că neamul românesc (enti
tatea etnică, nu emblema de ga
zetă) ar trebui socotit descalificat 
prin lectura ziarelor cari își îngă- 
dus să critice unele dintre inițiativele 
iuvernului, — întrucât, dacă obș- 
tenii noștri ar citi și ar crede ceea- 
ce îndrugă „cei cu venin” — ar 
însemna că „această nație n’ar mai 
păstra nimic din alesele calități 
do aristocratică măsură cari i-au 
dat siguranța și i-au păstrat cins
tea”. Ca întotdeauna, — atunci 
când scrie cu sinceritate și cu a- 
dpvăr. — d- Nicolae Iorga spune 
In articolul său și lucruri profunde, 
și lucruri mai puțin profunde, și lu
cruri de o frapantă inexactitate- 
„Discreditul scrisului zilnic”. — 
despre care vorbește la sfârșitul 
mustrării sale d. prim-ministru, — 
nt este atât de general cuim are 
d'sa aerul să o creadă. Iar dovada 
că încă n‘a murit „vremea ziaru
lui iubit, care se păstrează număr 
de număr și se face colecție”, este 
amănuntul că subsemnatul se tru
dește de câteva luni să ducă la 
bun sfârșit negocierile epistolare 
cn un îndărătnic învățător din ju
nii Odobeștilor, care-1 mitraliază 
hebdomadar cu câte o scrisoare 
în care reclamă cu o admirabilă 
perseverentă expedierea numerelor 
(fe „Curentul” care-i lipsesc din 
colecțiune» și din abonamentul sa
botat de poștă.

Selectând totuși din articolul 
d-lui Nicolae Iorga esențialul, — 
ne rămâne să credem alături de 
d-sa că milenara vocatiune a no
rodului românesc o constitue acea 
„aristocratică măsură” în protes
tare, — sau, pentru a vorbi într’un 
limbagiu mai puțin aristocratic și 
mai terestru, capacitatea nelimita
tă a răbdării fără murmur- Astfel 
definit. — și reliefat de cercetăto
rul a cărui pătrundere a răsbit 
mai adânc în sensibilitatea sfioasă 
a Neamului nostru, — sufletul ro
mânesc ar reprezenta un domeniu 
de ideală cultură a suferințelor a- 
cumulate. terenul posibilităților in
definite de resemnare, de stoicism 
și de oftat

Este, desigur, un august și în
cântător elogiu pentru spiritul nos
tru public; dar noi îndrăsmm să 
credem că enoriașii mizeriei ro
mânești ar prefera un climat de e- 
xiștentă care să le evidențieze vir
tuți morale mai puțin ascetice. Si 
dacă drumețul de pe uliță leapădă 
din mâini ziarul lui preferat, după 
ce l-a petrecut în grabă cu othii, 
aceasta nu înseamnă că gazetele 
fac rău atunci când dau o rostire 
mai aprigă revoltelor și revendică
rilor cari, altfel, nu ar isbuti nici 
odată să ajungă până la grai. Iar 
graiul acesta, — pe care ni l-a hă
răzit și nouă duhovnicîa necazuri
lor surprinse de slova efemeră, — 
are misiunea de a aminti conducă
torilor tării că principala lor me
nire este aceea de a rămâne sta
tornic înclinați la căpătâiul Națiu
nii pe care s‘au însărcinat să o că
lăuzească spre destine mai. cle
mente, dăruindu-și toată râvna 
ftentru a-i asigura belșugul și as
censiunea.

A venit de pilda guvernul actual 
țu o inițiativă de reducere a sala
riilor, — și toți cei martirizați de 
bisturiul lefurîlor derizorii au capi
tulat cu o „aristocratică măsură” 
in fata necesităților de contractare 
a bugetului. Dar, — oricât ar fi el 
de aristocratic și de măsurait, — 
Rumânul de pe stradă se întreabă 
dacă nu ar trebui întregită această 
Inițiativă prlntr'o campanie de ief- 
'intire a vieții. Fiindcă veni vorba 
de „măsură", — să mărturisim că 
astăzi aceasta ni sar părea cea mai 
Imperioasă dintre măsuri, — echi
tabilă, generoasă, și prin urmare și 
„aristocratică*'. Pentru ce este con
strâns consumatorul român să se 
lase la infinit jefuit de beneficiarii 

tangibil de dragul magnaților in
dustriali adăpostiți sub olanele u- 
neî inexpugnabile exterîtorialități?.. 
Oare pentrucă posedă, prin tradi- 
țiune și prin întocmire organică, 
ancestrala virtute a răbdării secu
lare?... Practicate prea fanatic, 
cele mai sublime virtuți pot deveni 
defecte nefaste: chiar „aristocrati
ca măsură** începe să devină o vul
gară inerție, atunci când este exer
citată îără măsură. Și aceasta ar 
urma să fie postura nobilului Neam 
românesc, dacă el nu ar reclama 
cu o îndârjită stăruință inițiativa 
de ieftinire a traiului, cu care gu
vernul îi rămâne dator după chirur
gia salariilor crunt amputate.

Indignat de deplorabilele mij
loace utilizate de obicei de către 
oamenii cari vor să se sinucidă, — 
un medic original și nebun, despre 
a cărui vastă operă d. Nicolae 
Iorga. trebue să fi aflat, — docto
rul BinetSanglâ, scria odată un 
„Tratat de sinucidere”, în care 
erau metodic analizate toate sis-' 
temele de auto-strangulare a su
fletului, și confruntate toate meto
dele de abdicare la existentă- La 
sfârșitul minuțioasei sale recenzii, 
autorul „Nebuniei lui Isus“ ajun
gea la concluziunea că sinuciderea 
ideală este cea realizată cu gaze 
hilariante: în acest scop, năsdră- 
vanul tehnician al ortului popesc 
inventase și un ingenios aparat 
pentru înhalatium cu peroxid de 
azot Dacă aparatul acesta nu s’a 
vândut suficient și în România, 
este desigur pentrucă autohtonii 
noștri (prevăzuti cu o strămoșea
scă și aristocratică măsură) au 
preferat tot bătrâneștile mijloace 
de transbordare în neant Dintre 
acestea, fără îndoială că cel mai e- 
ficace este răbdarea fără murmur.

re, — dar numai din acesta. — ea 
poate constitui o calitate etnică-

Ion Dimitrescu

Cioclii contribuabilului
Nu e o vorbă aruncată cu ușurință. 

Contribuabilul e jefuit. I se trage im
pozitul din averea imobiliară, lichi
dată cu toba, I se pun în sarcină 
cheltueli de judecată care adaugă la 
calamitatea lipsei lui, o tortură su
plimentară.

Dar ceeace e mai greu, este că as
tăzi, în ajunul iernei, și în mijlocul 
crizei, a fost găsit timpul potrivit 
pentru campania fiscală cea mai fe
roce. In Capitală, în orașele de pro
vincie și la țară, intri o egală măsură.

Desigur e o necesitate aceea care 
determină campania. Țara o duce 
prost de tot dinspre partea francilor. 
Dar, ia, bunăoară, judecați cum se 
profilează activitatea toboșarilor fis
cului, când în orchestra lor funebră 
sunt însumați niște indezirabili com
plici.

Ni s’a semnalat, nu odată un cai 
tipic, incalificabil,

D-nii portărei își încarcă în au
tomobil marțialele lor ființe deco
rate, iar lângă ei iau loc câțiva aca
paratori, cu bani în buzunar, gata să 
cumpere tot ce e valoros în gospodă
ria țăranului sau a, târgovețului exe
cutat.

Acești bandiți ai mormintelor, a. 
cești hoți care fură delà incendiu, 
stau alături de agenții statului fiscal, 
pe aceleași perne de automobil, și 
sunt, în fond, niște buni aranjatori ai 
treburilor celor, çare-i conduc.

Prezența unui asemenea „negustor” 
intri o limuzină fiscală, simplifică re
pede operația executărilor silite. Fi
indcă e de necontestat, în fața mize
riei și a foamei, s’a organizat un 
front solidar al celora cari suferă de 
pe urma acelorași nevoi, încă nu s’a 
văzut om cumsecade, care să iasă 
din casa lui, la sunetul tobei, și să 
cumpere pe nimic, averea săracă a 
vecinului care altă vină nu arè decât 
pe aceea că n'a avut bani.

Pe când dacă hoțomanul umblă prin 
târguri, prin sate, cu domnul portă
rel, cumpără el.„

Maniera aceasta amară și puțin e- 
legantă, împacă interesele tuturor ce
lor din automobil. Fiscul se pune la 
punct cu plățile în restanță, iar cio- 
çlul voiajor face bune afaceri.

întreb dacă aceasta e omenesc, 
întreb dacă asta e frumos.
întreb dacă asta poate rămânea 

fără grave consecințe.
întreb dacă prin asemenea mijloa. 

ce de execuție, nu se împrăștie pretu. 
tindeni anarhia.

Romulus Dianu

„Până astăzi 37 de State au răspuns că aderă Ia rezoluțiunea votată de 
adunarea Societății Națiunilor pentru armistițiul înarmărilor“». (Ziarele).

Slot și cultură
Un orariu de lucru mai încărcat 

decât al salahorilor dinaintea șo
majului pensionat, reglementat Și 
transformat în instituție de stat, 
nu ne-a îngăduit la vreme să ne 
oprim aci cu toată cuvenita luare 
aminte, Ia inițiativa poetului, esse- 
istului și profesorului Nichiîor Crai
nic, care se sbate în aceste tim
puri de crunte protivnicii să în
chege o ligă a artelor. Adică orga
nizarea elitei creatoare din țara 
românească, în-scop- de a sistema
tiza un program comun, întru apă
rarea culturii, care e singura justi
ficare de existență a unei națiuni 
pe harta universalității- De vreme 
ce statul a abdicat dela datoria de 
a sprijini el această cultură, de a 
ocroti el aceste forțe creatoare, 
măcar tot atât de importante pen
tru existența noastră viitoare ca 
măsurile pentru selecționarea și 
aclimatizarea raselor de cai, de 
porci, de păsări, de vite cornute, 
măcar tot atât de importante ca 
diferitele ramuri de industrii năs
cute artificial și durând parazitar 
prin regimuri protecționiste, era fi
resc ca aceste elemente creatoa
re să se organizeze în corp com 
pact pentru a da ele un program 
de acțiune funcțiunii culturale în 
stat- ,.Scriitorii, compozitorii muzi
cali, pictorii, sculptorii, artiștii de 
tot felul care au știut să articuleze 
o armonie din gânguririle șoptite 
în adâncuri de geniul acestui po
por”, au fost chemați să se adune 
în spirit de colectivitate frățească 
și să determine condițiile prielni
ce unei înfloriri culturale-

Nu înseamnă aceasta alcătuirea 
unei forțe organizate pentru a da 
asalt vistieriei-

Nici nu se poate invoca obiecția 
că momentul e nefericit ales, întru
cât mizeria generală economică 
nu îngăduie statului luxul preocu
părilor culturale, împinse pe al 
treilea plan de celelalte îngrijo
rări mai imediate: datoriile agrico
le. reducerile bugetare, curbele de 
sacrificii aplicate salariilor, catas
trofele băncilor...

Sub unghiul universalității, un 
popor e vrednic sau nu de vre’o 
luare aminte, tocmai prin ceia ce 
figurează sau nu ca aport la pa
trimoniul culturii universale- Nu

Cornova
Satul ultimei campanii monografice

Acum câteva săptămâni au fost 
încheiate lucrările și de către ul
timii rămași dintre cei 55 de cer
cetători cari au participat la a 7-a 
campanie monografică (Iulie-Sep- 
tembrie 1931), întreprinsă, sub con 
ducerea d-lui profesor D- Qusti, 
de către secțiunea sociologică a 
Institutului Social Român în cola
borare cu Seminarul de Sociolo
gie dela Facultatea de Filosofie și 
Litere a Universității din Bucu
rești.

Rodul acestei munci, care, gra
ție unor fonduri americane, va sta 
destul de curând la îndemâna ce
lor interesați, va înfățișa cu o 
rară bogăție de amănunte via ia 
uțiuj sat din Basarabia de Nord. 

prin statisticile exportului de pe
trol, de lână, d<? oțel, de bumbac 
sau de lemn- te dovedești vred
nic de viață și poți spera că vei 
binemerita interes și ajutor dela 
alte popoare, când te afli la un 
ceas greu care-ți primejduiește 
existența- Căci nu pentru acestea 
toate, Polonia bunăoară și-a răs
cumpărat dreptul la existență și a 
îost ajutorată, mai întâi să scape 
de lanțurile robiei, mai apoi să se 
organizeze ca’ffcăt mtr'adevăr li
ber, politicește și economicește- 

Polonia culturel catolice — acea 
Polonie a unei vechi și glorioase 
tradiții de cultură a îost recon
stituită pe harta Europei, pe baza 
unui drept mai de mult câștigat și 
mai durabil și mai netăgăduit de
cât toate balanțele prosperităților 
materiale. înregistrate pe diagra
me, tablouri sinoptice, statistici și 
balanțe- Acea Polonie și nu alta, 
s’a bucurat de simpatia unanimă 
la masa unde s’a semnat tratatul 
de pace; în numele acelei Polonii 
și ale acelor drepturi de cultură 
națională, a fost dusă lupta de a- 
proape un veac, de când glasul lui 
Mickievici a zguduit toate con
științele europene. Pentru negrii 
și mulatrii cari contribuie cu brațe
le lor la prosperitatea culturilor de 
bumbac și de cauciuc, nu se va 
ridica nimeni, niciodată cu îndes
tulă energie, fiindcă în cumpăna 
universalității o singură operă de 
creație atârnă mai greu ca toată 
producția mondială de bumbac din- 
tr’un an.

Bazată pe această realitate netă
găduită, liga care e pe cale să ia 
ființă din inițiativa lui Nichifor 
Crainic, poate juca, și va juca, nu 
ne îndoim, un rol în istoria țării ro
mânești, măcar tot atât de impor
tant ca reformele sociale, cu care 
se împăunează insul politic, adesea 
pe nedrept, întotdeauna cu exa
gerată mulțumire de sine- Nimeni 
nu-și mai amintește astăzi numele 
ministrului care a dat afară pe Ml- 
liail Eminescu dintr’o modestă 
slujbă, ca să-și căpătuiască cine 
Știe ce protejat al partidului sau să 
se plătească de cine știe ce poliță 
fată de Eminescu, doctrinarul tra 
diționalist- Nici numele nu mai du
rează în amintirea cuiva, nici fap

de ANTON GOLOPENȚIA 
Temeinic documentată ea va con
tribui la înlăturarea multora din 
considerațiile obișnuite, sumare 
și simpliste, cari reduc satul latin 
fel de oraș în miniatură, firești în 
mediile cari au adoptat civilizația 
organic proprie unei lumi urbani
zate de mult.

Dar până_când studii temeinice 
vor lumina, rând pe rând, fețele 
vieții satului cercetat vara aceas
ta, se pot trasa în câteva notații 
rapide elementele mari ale icoa
nei lui. Și, apoi, mai e și dragos
tea mare pe care cufundarea în 
viața rurală și participarea since
ră la traiul de fiecare zi a satului 
o trezește în cercetătorul pasio
nat. Studiile pot vibra cel mult de

tele sau înfăptuirile lui, dacă vor 
fi existat cumva- Dar Eminescu 
supraviețuește, pe urmele lui trăim 
astăzi toți, în făgașul tăiat de el s’a 
desvoltat toată cultura noastră; el 
poate e singurul prin care ne-am 
simți in drept să râvnim la un colț 
cât de modest, pe-o treaptă cât de 
discretă, în ierarhia valorilor de 
cultură universală.

încăput pe mâna profesioniștilor 
politici, în mod fatal Statul nu e 
numai indiferent față de forțele 
creatoare. E ostil chiar- Și e ostil, 
din fireasca repulsie a insului poli
tic situat în efemer, pentru tot ca 
deține o scântee de eternitate. Sub 
semnul politicianizării de neinfrâ- 
nată demagogie, Statul de câte ori 
a încercat sub vreo formă sau 
alta să arate oarecare îngrijorare 
pentru problemele de cultură, a 
călcat strâmb și cu stângul- A ales 
întotdeauna ceiace era mai bătă
tor la ochi: teatrul- A încărcat bu
getul, favorizând o artă de repro
ducție, in dauna celorlalte arte de 
creație. A procopsit țara cu „mi
sionari culturali”, cu așezăminte 
moarte din naștere, a politiciani- 
zat ce bruma mai exista de cultu
ră, a bagatelizat-o și a prostituat-o 
după chipul și asemănarea căpă- 
tuelilor politice de fiecare zi, fără 
să vadă nimic din adâncimea pro
blemei; fără să presimtă măcar da
toria de a stabili un raport stator
nic între stat și creația culturală 
românească, fără să poată desco
peri nimic din semnele și chemă
rile și avertismentele viitorului-

Dacă nu pentru alte cuvinte, 
măcar pentru umilința pe care-au 
voit să ne-o asvârle ungurii la so
borul Societății Națiunilor, când au 
tăcut paralele dureroase între cul
tura românească și cultura ungu
rească, și încă ar fi fost destul a- 
ceasta să deschidă ochii conducă
torilor vremelnici asupra impor
tanței pe care o prezintă un patri
moniu cultural in orice iei de lup
tă, cu orice fel de arme. Și mai a- 
les cu armele care nu se tocesc 
niciodată; deși par numai o biată 
peniță, un biet penel, o biată daltă, 
un biet arcuș de vioară.

Cezar Petrescu

ea, fără a o putea exprima, deși 
se cere împărtășită de cât mai 
mul ți.

înfățișările de felul celei de 
față împlinesc aceste nevoi. Dar, 
cu toate că sunt întruchipate doar 
din câteva intuiții, din câteva fap
te și întâmplări cărora li s’a a- 
tribuit valoarea reprezentativă, 
au parte și ele de însușirile ce 
disting roadele muncii monografi
ce : obiectivitatea și grija consi
derării integrale. O ședere înde
lungă în mijlocul realității sătești 
și schimburile frecvente de pă
reri și impresii între cercetători 
înlătură putința întoarcerii cu o 
viziune prea individuală sau prea 
fragmentară.

*

Cornova se află așezată în par
tea deluroasă a Orheiului, in ținu
tul vestitului Codru, unde lungi 
șiruri de coline, curios de para
lele, năzuesc spre Nistru, condu
când râuri ce s’au ascuns de

Liberul consimiimant 
in creanieie agrare

și-au văzut agricultorii și viticultor 
rii mari și mici, avutul lor la dis* 
creția băncilor, care n’au avut die« 
cât rolul de intermediar între Ban* 
ca Națională și împrumutați, rea* 
lizând numai pentru atâta 34 la 
sută beneficiu (diferența între 6 la' 
sută cu care luau dela Banca Na-i 
țională și 40 la sută cu care-i îmi 
prumutau la rândiu-le). Chiar 24 la 
sută să fi fost acest .,comision”, și 
totuși e țipător-

A fost el, însă legal? Evident 
nu- A fost legal procentul Băncei 
Naționale și sunt legale procent», 
le care se acordă obișnuit în strei* 
nătate-

Dar comisioanele cu care s’a re
cunoscut agricultorul nostru da* 
tor, fiind extrem de exagerate, aq 
rămas debite și s’au transformat 
în capital- Or acest capital nu se 
poate apăra integral sub scutul te*, 
galităței- întrucât contractările ca^ 
re i-au dat naștere, au fost lipsite^ 
de elementul esențial unei contract 
tari valide: liberul arbitru. Creș-I 
terea datoriei țărănești și agricole) 
la cuantumul ei actual, s’a efectuat' 
prin constrângere din partea ere*, 
ditorului, prin panică și teroare 
din cauza uimitoarei rc a
valutei agricole. ;

Glb. 1. Mfk.ascM

Ventuzele invklîiiîe

Acum, când din forul cel mai 
înalt, a răsunat dorința de a se 
da o soluție gravei probleme a da
toriilor. agricole, concertul dis
tinșilor adulatori ai creditului a- 
menințat, s’a mai ogoit.

Era o muzică amețitoare, ca
re te suia ușor spre culmile cele 
mai diafane- Ca și când n’ar fi 
fost vorba de gologani, de atât la 
sută, de dever, de lovitură» de 
„banii n’au miros”, de ..bani ți-am 
dat, bani să-mi dai”, de ,.dacă nu 
plătești îți pun juvățul de gât”, de 
„mâine îți trimit portărelul”, oa 
și când însfârșit n’ar fi fost vor
ba de fleica de carne omenească 
pe care o pretinde cu legea în mâ
nă eternul Shylock, — truverii in- 
tangibiiităței sfântului credit, ajun
geau să ridice această instituție la 
purități serafice, la altitudini ce
leste- Cum, țponcesii ^debitorilor? 
Dar e un atentat la cea mai nobi
lă. la cea mai sublimă, la suprema 
expresie a civilizației omenești- 
Artă, știință, eroism-.-, nimic nu 
poate egala această frumoasă, a- 
ceastă elegantă, această încântă
toare trăsătură a distincției uma
ne: Mi-ai dat? poftim, îți restitui! Ce 
poate fi mai corect, mai demn, mai 
..moral” decât atât!

De fapt, creditul, cu dobânda 
iul, ou protestele și cu scadența la 
momentul fix, ou aspra lui pedeap
să în caz de nesocotire, cu lungul 
șirag al sechestrelor, al publicații
lor de vânzare, al contestațiilor 
umilitoare» al ședințelor de licita
ție, nu e decât.-- legal- Atât și ni
mic mai mult. E prevăzut de lege 
prin urmare trebue respectat. Iar 
legea îl prevede pentru că în actua 
la construcție a societăței, fără el 
nu se poate concepe rulajul ușor 
al enormului și complicatului me
canism social» - .

Deci, înlăturând toți ditirambii 
teoreticienilor români (de ce oare 
teoreticianul român demonstrează 
numai în ditirambi?) vom conve
ni, că potrivit legei, cineva poate 
consimți la un moment dat, în 
schimbul unui folos actual, la o 
restrețiune a viitoarei lui libertăți 
economice-

Aceasta-i toată legitimitatea maa- 
relui, divinului etc- etc- Credit. 
Dar totul desigur trebue înfăptuit 
în limite posibile, omenești- Legea 
pomenește de ordine publică și bu
ne moravuri; noțiuni vagi și elas
tice. Legea mai pretinde în orice 
caz liberul consimțimânt

Să ne oprim asupra liberului 
consimțimânt în contractele de 
credit agricol- Un țăran ia dela 
bancă 30.000 de lei și cumpără un dește' nemernic, nerușinat sau 
pogon de pământ- Acest pogon, 
chiar din anul următor nu-i mai 
dă posibilitatea acoperirei dobin- 
zei, iar peste alți doi ani însăși va
loarea lui intrinsecă nu mai echi
valează nici cât jumătatea acestei 
dobinzi, pe care bancherul, om mo» 
ral, a avut grija s’o fixeze la 40 la 
sută- (In cele mai fericite cazuri!) 
Țăranul, pentru a nurși pierde și 
averea cealaltă, avută înainte» 
trebue să preînoiască polița. Și-o 
preînoește au dobânda pe care o 
vrea creditorul, cu termenul pe 
care-1 vrea creditorul, cu garan
țiile pe care le vrea creditorul. Vă 
închipuiți de ce liber consimți
mânt s’a bucurat acest biet țăran, 
când a iscălit preînoirile succesi
ve care î-au ridicat datoria iniția
lă, încetul cu încetul, Ia 100 000 și 
la 150.000- 150-000 datorie făcută 
pentru un pogon de pământ!

Cu deosebiri de amănunte și de 
cuantum, uneori în plus, alte ori 
în minus, cazul e generic. Așa

mult sub câte o dâră de rogoz, 
ce străbate văi largi cu pășuni de 
un verde gras. Când coastele lor 
sunt acoperite de păduri și în
chid câte un iaz tăcut cu apa de 
agat, în care cerul și norii și za
rea cu pădurile se oglindesc ne
tulburate, îți vine greu să crezi 
că umbli printre delușoare ce nu 
ating nici trei sute de metri. Nu 
dai crezare cuvântului hărții de
cât când vezi vara alte șiruri, Ia 
fel de înalte, vrâstate și pe coa
mă de verdele proaspăt al popu- 
șoiului și de auriul grânelor, ori 
mozaicate în toamnă de toate ca- 
feniu-liliachirile tarlalelor proaspăt 
arate.

Ținutul e de o pașnică măreție 
care se vădește mai ales în cea
surile liniștite ale zorilor și ale a- 
murgului, când lumina stinsă în
găduie ochilor să se piardă in de
părtare, ori în zilele când ploile 
se lasă și darul de apă se mulge '(Continuare in pag, Il-a)

Din două articole apăr::'- 7.n r-CisM 
ziar, cititorii noștri au * utut nfltț 
despre gestul barbar și provocator aj 
belgianului Femand Carlle. dela so- 
cietatea „Electrica”, — de ie»
merar și de insensibil pet^tu a semnai 
concedierea brutală a 40 t e fancffojj 

‘nori români din adm.:iisvațiune^ 
centrală a întreprinderii, ^dia zaț; 
vă pentru câteva duzini de îdgoieri 
indigeni, îmbrânciți sub teascurile 
zeriei în pragul ierniff... rtt^ș.e, —4 
atâta zarvă!.» Pentru că ia 
\<nicia desăvârșită la „Elecuiica”* dț 
numițli Fernand Carlier, 1- 'dorinei 
seu (dela „Concordia“) și MirceA 
Voineâcu (directorul exploatărUot, 
dela Câmpma) este rezumat S. și 
trată toată drama tehnicie.. c»ro^ 
mâni din întreprinderile acap ^^te tlq 
străini

) Și, — mai întâi, — să fim sl&btțț 
cu obiecțiunea că mercenarul abuzti^ 
Fernand Carlier ar trebui menajat 
'noi aci pentru motivul că ar fi bșf 
gian, adică coleg de latinitate, sau 
poate {ost confrate de altanță acatn 
15 ani. Când un venetic poposit tț 
România pentru pricopsite se efoveț 

giinab 
— el trebue tatuat cu eticheta de gNK. 
‘nar, nerușinat sau nemernic, iniife* 
rent de ștampila pe care o poartă pțt 
pașaport. Belgian, spre marea necta, 
sie a Națiunei Regelui Albert I, 
d. Femand Carlier este unul din a, 
ceste trei lucruri, dacă nu chiar, toată 
trei la un ioc.

Pentru ce>.„
Pentrucă, — în calitatea &i & sim\ 

briaș al societății belgiene „Hydrqj 
fina”, — și-a scos din tigvă și ditl 

'barbă planul de a exploata ma 
economic, mai hrăpăreț și tnai total 
bogățiile darnice ale țării noastre* 

! batjocorind cele mai elementare 
ale decenței șt ale ospitalității. > -z

D. Fernand Carlier dă afară dbi 
serviciu pe toți inginerii români, 
Treaba lui, — veți exclamai„. De^ 
este și treaba noastră să invităm pa 
d, Femand Carlier la Jimbolia sau 
la Bruxelles, — atunci când, în caii« 
tățile sale de proxenet al „Hydro, 
finei” și de vătaf al „Electricei”, 
cest dubios belgian are îndrăzneai^ 
de a cumpăra de'a „Steaua-ElectriCă'i
uzina de energie dela Florești, pn 
care o închide imediat după achizl* 
țiune. De ce, ca ce, pentru ce?„. Pen. 
tru că d. Fernand Carlier vrea să a« 
sigure „HydroEinei” monopolul ne* 
contestat al distribuirii luminei elec
trice în regiunile noastre petrolifere* 
anexându-și astfel indirect controlul 
tuturor sondelor românești.

Astăzi, — în clipa în care „Elec-ț 
frica” uneltește pentru a confisca 
noul concesiuni în România, — a- 
ceasta este situațiunea: inginerii ro. 
mâni sunt dați afară, pentru ca oda* 
tă cu transferarea la Bruxelles a ad- 
ministrațiunii centrale controlul in. 
dustriei noastre petrolifere să fie făn 
cut de anonimii din Belgia. Aceste 
invizibile ventuze ard de dorința de 
a stăpâni sfârcul unui ștreang ne. 
văzut, cu ajutorul căruia să ne țină 
dela distanță producțiunea la discre. 
țiune. Așa-i că este ingenios?... Al 
dracului neam de belgian mal este și 
d. Femand Carlier!.,.

N. Pârvuiarîfuilul vamail, canonizat ca ina|.



fost cel mai bun de pe teren șl auto
rul victoriei Amateurului.

I

i>ü EVEDEREA 
S0C5EÏÔTE msima RÓKÁRA BE ÊSÎSURÊKE 

Șireta Kim Fiiipsscu fio. 21 
CAPITAL SOCIAL OEPLI^ VftRSfiT LEI 10.000.000

---------io---------

Cupon No. 21Seria Xlll-a i
Cititorii ziarului „Curentul“ cari vor strânge și trimite Societățe. 

de asigurare «Prevederea» Str. Nicu Filipescu 21, 40 cupoane, vor prim 
gratuit o poliță de asigurare „Capitalizare“ Viața populară (cu amortis 
ment cu trageri lunare la sorți) în valoare de lei 20.000 a Societăți 

„PREVEDEREA“ cu care vor participa în mod gratuit la a 13-a 
tragere de amortizare

MICA PUBLICITATE
Anuncinrile se primesc la Admiaistrația Mol
Str. SArinaar 4, urna orele 8-13.15-20

Ce/ieMxle/ieiviciu,
- r£eu caù^i£:, : \ *

j! MANUTANSIERA bună rutinata
i [ caută post. La ziar sub P. P- • 
! > 2000: K
I»S
DOMNIȘOARA garanție 10.000 lei, 
caută post casieriță. Marioara. Ziar.

22765

u.

IMPOTENȚA, Onanism, Blenora
gia, Sifilis, tratează radical Doctor 
Râmniceanu, Rahovei 5. 22721

DINȚI plombează, pune, scoate ga
rantat fâră durere. Tămăduirea 
Rahovei 5. 22721

Rezultatele de ieri
Sportul Studențesc-Juventus 3-2 (1-1)

LICENȚIAT in Drept, cunoscând 
mașina de scris, caută post secre
tar, Avocat, etc. E. Dimitiiu, Popa 
Tatu 68. 22796

DANTURI aur și diferite obiecte 
aur cumpără Aurum, Moșilor 50. 

22679

CAUTA gospodină prezentabilă, să
nătoasă, cu angajament pentru 
viața de țară; învățător cu copil. 
■Răspuns ziar D. G. 22669

UMBRELE de damă cele mai bune 
calități și umbrele bărbătești .găsiți 
ieftin la Ungar, Șelari 16. 21400

Vulpină neagră Lei 75
Vulpină cu spic lei 145 
Canin diverse lei 40
Canin lutru Laps lei 95 

Depozitul de Blănuri, str. 
litul Daniel i fostă Tudor 
rescu).

S VÂND teren la Bucureștii-?:oi • 
'X lângă șos. Chitila preț conve Z 
• nabiL A se adresa C. Petre, cî 5

G. 16. Cartierul „Steaua“ > 
jX F. R. 29006 |

Mitropo-
Vladiml- 

22713 
SUFERINZI de varice găsesc cio- 
rapi de cauciuc cele mai bune ca
lități la Ungar, Șelari 16. 22400

LECTIUNI - MEDITAȚII
Un leu cuvântul

AR casă cu confort 3—500.000 
cartierele Făgădău, Moșilor, Doro- 

ți, Uranus, Filaret. Adresați 
eanu la ziar. 22752

STUDENT matematici meditează 
curs primar, secundar. Beyeniță, 
Bul. Carol 62. 22660

, fJScii etmântui

I 'f<£eu cuifânîut'

< CAMERA bine mobilată, bae și < *

ROG trimiteți prin poștă hârtiile 
pierdute din auomobil din strada 
Regală. Michel, C. Victoriei, 226.

22799

E i telefon, în plin centru, închiriez! >
Ș ' A se adresa la ziar sub Mihai-1 1 
i > lescu. 310001!

GARSONIERA modernă Sfinții A- 
postoli colț cu str. Brutus, de închi
riat, 6 minute piața mare, Tribunal 
poștă, 70.000 anual. 22305

STUDENT dorește corespondență cu 
doamnă tânără. La ziar sub Andrei. 
_ 22808 
QUELLE femme? très riche, offre 
la protection à un etudiant agréa
ble, contre services particulières. 
Au journal pour Paul. 22808

Carnetul zilei ’
Baloane de săpun

SE CAUTA o cameră mobilată cu 
bae și intrare absolut separată. A 
se adresa la ziar sub K. 38000 
GARSONIERA mobilată, închiriez 
dormitor, bae, salon sau birou. 
Speranței 24 Rosetti .liberă 15 No- 
'embrie. 22836
CENTRU închiriez cameră elegant 
mobilată, confort, parter, Telefon, 
Pitar Moși 25 (Marghiloman). 22851 
{CAMERA elegant mobilată, una 
i sau două persoane acces bae, intra- 
î re separată. Cobălcescu 10 bis. 22852 
* CENTRU .închiriez, cameră moț)i~ 
lată, pensiune, convenabilă ,2 per
soane. Italiană 11. 22787

CASATORII 
Un leu cuvântul

SUB DIRECTOR stat 45 ani, do
rește căsătorie domnișoară sau 
văduvă bună condiție socială etate 
30-35 ani cu imobil și ceva nume
rar. Răspuns la ziar sub D. I. V. 
DOAMNA conștiincioasă, mijlocește 
căsătorii, partide boogate, toată 
țara. ,.Maria‘, strada General Ipă- 
tescu 19, prin calea Moșilor, Bucu
rești. 22684

Senzațiunea zilei o constitue splen. 
dida performanță a studenților, cari 
eu un năvalnic elan și într’o formă 
excepțională au înfrânt o formațiune 
a Juventusului, complectă, însă de
moralizată de inerția câtorva parali
tici în fruntea cărora trebuesc citați 
Carianopol, Christescu, și mai ales 
Dobo.

Universitarii au marcat prin M. 
Niculescu și Schileru, — deschizând 
scorul în prima repriză, și urcându-I 
Ia 3 puncte în primele cinci minute 
ale reprizei II_a, după ce înainte de 
pauză Juventus egalizase din pe. 
nalty. Aproape de sfârșitul partidei, 
în panica rușinii și a fluierăturilor 
bine meritate, cu cari publicul îi es
corta, Juventus marchează al doilea 
punct prin Melchior, revenit ia o 
formă mai bună.

Studenții cuceresc, __odată cu re-
vanșa celor 9 goaluri înghițite în 
primăvară, — și răsplata unui avânt 
unanim. Cât privește pe Juventiști, 
modul cum au jucat ieri îi înlătură 
dela pretențiunea de a cuceri prin 
lene și letargie, campionatul, pe care 
nu merită să-1 câștige atâta vreme 
cât apar pe teren neantrenați, învraj. 
biți, și încrezuți. Mai este necesară 
în echipa Juventusului o mică ope
rațiune de chirurgie, pentruca vechea 
armonie și însuflețite să fie restabi
lite. Prost Petrescu, mizerabil Con- 
stantinescu, deplorabil Maior, — 
Dobo plin de spaimă, iar Carianopol, 
un cadavru abea ambulant.

Olympia-C. F. R. 3:0
Recordul înghițiturii de chinină, __

care ar fi revenit normal d-lui Dimi- 
trescu, după matchul de ieri al echi
pei sale, __ îl cucerește însă prin
surpriză d. inginer Codreanu, al că
rui team înfrânt net cu 3-0 de alb- 
negri este brutal retrogradat la locul 
al treilea
Studențesc”. Cu această 
Olympia" scapă de lanternă, pe 
o lasă în depozit îndoliaților 
Bellu.

Venus-Voevodul Mihai
Intr’adevăr, — deși la mare luptă. 

, — negri au dispus de fuzionați, în- 
, tr’un match în care echipa întărită 
i prin fuziune s’a dovedit capabilă și 

de multă confuziune.
Unirea-Tricolor-Macabi 2-1 (i •!)))
Deși calitatea tehnică a echipei o. 

borene nu justifică rangul de condu
cătoare în clasament pe care l-a cu
cerit prin victoria de ieri asupra Ma. 
cabilor, totuși, dată fiind lamentabila 

I prezentare a Juventiștilor, trebue sâ 
■ mărturisim că este mai drept și mai 

meritat ca Unirea Tricolor să câști- 
j ge campionatul acestei toamne.

Dela Macabi, cel mai întreprinzător 
! atacant a fost Jean Blumer, autorul 

unicului punct al învinșilor. Pentru 
; gazde, au înscris Balleos, și.„ un a- 

nonim într’o îmbulzeală.
Cu aceste rezultate, clasamentul o. 

noarei este următorul : Unirea-Tri- 
color, Juventus, Venus, Macabi, 
Sportul Studențesc, C. F. R., Olym. 
pia și Voevodul Mihai.

Belvedere-Assan 3:0
La Regie, albaștrii au înregistrat o 

nouă victorie, în cursul unei partide 
în care au risipit multă hotărâre și o 
necontestată superioritate asupra ad
versarilor.

învingă puternica echipă antrenată de 
Wetzer. Au marcat: Zelenak II (5) 
și Bajusz. Zelenak II a fost cel mai 
bun de pe teren și poate ca un inter, 
dreapta sau centru ar corespunde 
minune în selecționata României.

Banatul-Kadima 2:0 (2:0))
Au marcat : Barna, Eremia.

CAT.-RAPID 3:1 (1:1)
CAT. și-a revenit jn forma de anul 

trecut. Au marcat: Korony, Iania, 
Stanga pentru CAT.; Gladisz II 
pentru Rapid.

Amateur-Unirea 3:0 (0:0)
Șoșodean, portarul Amateurului, a

de

DOMN presentabil și manierat do
rește cunoștința unei Doamne ti
nere care să cunoască bine franceza 
sau germana,anommat nu primesc. 
Răspuns ziar sub „viitor“. 22761

Cornova

ale zării, 
și drumurile 
ascunsă în- 
acestor lo-

Continuare
neprecupețit din șomoioage de 
nori fumegânde, limpezind cele 
o sută de nuanțe de verde și gal
ben, cafeniu și vioriu

De lume, cu poșta 
ei de f er, Cornova, 
tr’un hârtop ferit al
curi, e legată prin câteva șanțuri 

, largi, tăiate în trupuri de deal și 
'adâncite de ape, sau prin niște 
fâșii bătătorite, lățite peste mă
sură pe alocuri, șleahurile, ce ri
dică pieptiș înălțimile și printr’o 
mulțime de poteci, cari, cele mai 
multe, unesc, în linii fantastice de 
drepte, lungi uneori de zeci de ki
lometri, ținta cu punctul de ple
care. Pentru munteanul de oriși
unde, obișnuit cu drumurile coti
te și pline de cruțare pentru 
și vită, aceste căi neînfricate 
pripoare și coborâșuri, lipsite 
recum de aderența la teren,
vârlite ca niște hamuri peste coa
ma dealurilor, alcătuesc un 
cetat prilej de mirare.

Atari prilejuri mai găsește 
nul multe. Un altul din cele 
nuite e puținătatea și rautaiea apei. 
Lumea de acolo tot sapă la fântâni: 
la fiecare răscruce sunt trei nu 
una, dar cele mai multe sunt pără
site. Iar numele de ape ele sunt 
numeoase, apele cât de cât bune 
ipuține și atât de căutate de oameni 
Șîncât doar târziu noaptea se mai 
(limpezesc.
' Cornova e un sat cum se văd
multe in jurul Iașilor: o vale do
site. Iar numele de ape rele sunt
rile cele mai înfundate. Dacă stai
pe vreunul din dealurile cari o îm-

oin 
de 

oa- 
az-

neîn-

străi-
obiș-

din pag. I-a
prejmuesc, câte una te întâmpină 
cu fața întreagă, descoperîndu-,: 
prispa înnălțată și stâlpii cocheți 
ce susțin streașină de șindrilă sau 
trestie; cele mai multe, însă, se as
cund după verdeața stufoasă a co
pacilor, cari umplu toate ogrăzile, 
arătând doar câte un colț de zidă
rie spoită albăstrui, ori vreunul din 
grânarele svelte și înnalie, închi
puite din nuiele, ori o poiată rotun
dă cu acoperișul conic, cari, și li
nele și altele, au o înfățișare cu
rios de africană in primitivitatea 
lor măiestrită.

Ulițele sun. mtortochiate și se a- 
seămănă unele cu altele. Orășeanu- 
lui intrat pentru întâia dată în văl
mășagul lor ii vine să creadă că 
nu va ajunge să se descurce vre
odată printr’însele- Ce-i folosește 
că cercetători ageri au izbucnit să 
rcconstituk.scă rețeaua de geome
trică simplicitate după care s’a 
împărțit săliștea satului. II rătăcesc 
corturi o mie; fundături se dove
desc a fi ulițe, ulițe fundături, și 
cund după verdeața stufoasă a co- 
peste tot, la mijlocul satului mai 
ales, aceleași enorme garduri, tra- 
fașe încă unele, altele lăsate într’o 
rână și îmblânzite de rămurișul 
bog; t al tufelor de boz, cari acum 
câteva veacuri mai că fereau o ce
tate, înalte de două staturi de 
om și împletite parcă de zmeii bas
melor din crăci de grosimea bra
țului, cum sunt.

Anton Golopenția

(Continuarea intr’un număr viitor)

Electrjca-Hajduk 2:0 (1:0) 
Patria-Freidori 1:0 (1:0) 
Trlcotor-FrateJia 2:2 (0:0) 
CAT. Il-Vulturii 3:2 (2:1)

Arad i
CAA.-Transdvania 5:3 (2:2).

Au marcat: Mondok (2), Aner 1 
(1), Puskăs, Gencsy pentru CAA j 
Filimon (2), Manitz pentru Transil
vania.

Oflmpia-SGA. 1:1 (1:0)
Au marcat Dokmăny și Catz. 

Gloria-Tricolor 6:1 (1:0) 
Au marcat: Tisza (2), Aliman

Igna și Albu pentru Gloria ; Potna- 
csek pentru Tricolor.
Brașov

Olimpla-Ivrîa 3:1 (2:1) 
C. F. R.-Muncitorii 9:0 (3:0)

(2);

Ungaria (B)-Ripenssa 3:3 (3:0)
Arena Banatul : 4000 spectatori.
Ungaria; Weinhardt - Wamer Biro- 

Vámos, Somogy, Magyor-Iglodi Ha
uer Zilahy, Brunecker, Belko.

Ripensia ; Zombory — Burger, 
Hccksáry-Dobay (Hrehuos) Kotor, 
màny, Raffinszky-Beke, Ciolac, We- 
tzer, Schwartz, Zember.

Arbitru : d. Boronkay (Budapesta).
Ungurii atacă vertiginos și în re. i 

priza I amețesc pe Timișoreni. In 
mic. 6 Haner, în min. 11 Belko, în 
min. 43 Iglodi, marchează punctele 
Ungurilor. In repriza II, min. 15, 
Schwartz notează un 11 m. In min. 
34 Schwartz, min. 35 Ciolac, min. 43 
Schwartz marchează punctele profe
sioniștilor Timițoreni. S’au remarcat: 
Weinhardt, Biro, Vámos și Haner 
delà Unguri ; Bürger, Kotormâny, 
Schwartz și Ciolac delà Ripensia.

Boronkay bine. Acest match con-

stitue jubileul unui an de activitate al 
Ripensiei.

BOX

Teișanu 
provoacă pe Călinescu 

In urma netei victorii, pe care a 
repurtat-o, Sâmbătă seara, — deși 
nu era în cea mai bună formă, — a- 
supra luj Bunea, simpaticul pensio
nar al maestrului Lancia, gândind 
că încă nu și-a dat întreaga măsură 
și că deci poate realiza 
a provocat pe Dumitru 
—. campion național de 
semi-mijlocie — pentru 
care acesta îl deține.

Provocarea va H înaintată Fede
rației, Miercuri seara.

tnai mult. 
Călinescu 
categorie 
titlul pe

Rezultatele de tenis

cantonierul in dilema
Intr’un cerc de prieteni, venise 

vorba despre,., „cascada băncilor“, 
cum denumise unul dintre noi epide
mia de tragere a obloanelor, din ul. 
tima vreme,

__ Săracul Râul l.„ făcu Leopold 
Marinescu, oftând din adâncul bojo. 
cilor. Iar fiindcă noi știm bine că 
„săracul Râul” e destul de bogat, 
Leopold ne dă lămuriri :
' _ Udai bine băteți-vă cu mâna peste
gură, să nu pățiți ca el!».

— Dar ce-a pățit, dragă? E bol. 
nav? A murit? Spune-ne odată și nu 
ne mai da emoții.,,
_ ACa murit, dar nici departe nu-i. 

Inchipuiți.vă că și-a pus, nenorocitul, 
toți banii lui — vreo opt sute de mit 
de lei — 
(știți, aia 
tăeri).

__ Cum
— Asta

vă, însă, că operația asta — cu de
punerea banilor__a făcut.o cu două
zile înainte de faliment.»

— Ț-ț-ț-ț !... Auzi d.ta !.„
_  De ce te miri?.» sare Eremia 

Oistengard, inginerul dela Moreni. 
Eu știam cu o săptămână mai înainte, 
că așa o să fie. Eram la bancă, jn 
momentul când Râul a venit să depue

la Banca Internațională 
care a dat faliment alai.

se poate?..* îl căinez eu. 
nar fi nimic! Inchipuiți-

banii».
__ Și l.ai lăsat să facă prostia 

asta?...
— Ce vrei să fac, dragă? Puteam 

eu să... alarmez omul?
— Bravo!.» se indignează Ghiță 

Săvoiu, prieten bun cu bietul Râul. 
Bine te-a mai botezat, cine 
tezat. Știi cum ai făcut tu? 
ca ăla din poveste..,

_  Care poveste?.» întreb 
țând din buzunar un creion și o bu. 
cată de hârtie,

...Ci-că în apropierea unei gări, un 
om mergea pe linia ferată. Din urmă, 
venea în goană un tren. Dar omul 
nu-1 auzea, fiindcă era surd.»

In fața lui, la doi pași de linie, stă. 
tea un cantonier,din partea locului. Și 
se uita, ca un dobitoc, fără să.i facă 
nici un semn. Trenul, bine-înțeles, 
l-a călcat pe bietul surd,,.

— Bine, domnule... ;/ admonestează 
cineva, pe cantonier. Se poate să.l 
vezi că-1 calcă trenul și să nu-i dai 
de știre ce primejdie îl paște?..,

— Ce puteam să fac? Eram întda 
dilemă grozavă. II știam că suferă di 
cord. Dacă vedea trenul, în urma lui, 
era în stare,,, să leșine.

te-a bo. 
Ai făcut

din coadă, sub „Sportul 
Cu această victorie, 

care 
delà

RUGBV
Reznîtate technice

ONOARE A.
P. T. T. _ T. C. R„ 6-5 (0.0).
Sportul Studențesc __ Stadiul Ro. 

mân 3-0 (0-0).
ONOARE B.
Avântul Sportiv Viforul Dacia 

11.8 (3-0).
PROMOȚIE
P. T. T. — T. C. R. 3-0 (0-0).
Sportul Studențesc —„ 

mân 8-0 (0 -0).
CATEGORIA Il.a.
P. T. T. — Stadiul

(3-5).
Avântul

(3-0).
Arsenal

(15 - 0).
Viforul 

(3-0).

Sportiv — T.

Stadiul Ro-

Român 9-5

C. R. 11-0

— Sportul Studențesc 21-0

Dacia __ R. C. B. 8 - 3

Rezultate din țară
Oradea Mare i
CAO Stăruința com.-Ferenezvaros 

(Budapesta) 4:2 (2:1)-
Au marcat min. 1 Kociș, mni. 12 

Bihâmy (Ferenczvâros), min. 28 Ro. 
nay din 11 m. Repriza II : min. 16 
Kociș, min. 24 Kociș, min. 32 Kohut 
(F.) dela 16 m. Ferenczvâros s’a pre. 
zentat cu rezerve din cauză că a dat 
în selecționata Ungariei o mulțime 
de jucători. Astfel au fost lipsiți de 
toată linia de halfi.

Din apărare s’a distins Papp ; 
halfii au fost foarte slabi și chiar 
cauza înfrângerii. La înaintare aripa 
dreaptă Tănzer-Tahăcs II a fost la 
înălțime. Dintre orădeni înaintarea în 
special Kociș, au fost excepționali. 
Cluj i

Românîa-Muncitorii 8:0 (4:0)
Arbitru : Iakobi. Au marcat: Cip- 

cîgan (3), Deac (2), Bindea (2), Mu- 
reșan.
Alba-lulîa i

Mihai-Viteazul-Unir ea 
Timișoara s

Chinezul-Uso 6:0
Chinezul, ca în zilele

rie, a jucat fenomenal și a reușit să

2:0 (0:0)

(2:0) 
sale de glo.

Geer Patrick

RADIO
Luni 9 Noembrie 1931

Pe un timp splendid, echipele „o»l Roș-albaștrii, devin foarte nervoși, 
noarei“, au continuat disputa cupei I atacă mereu, însă sunt opriți de a- 
Tennis.clubului.

Matchurile n’au fost la țnălțimea 
cuvenită.

Disputa mai Interesantă a fost în. 
tre Sportul Studențesc - Stadiul Ro^ 
măn 3.0 (0.0).

..Universitarii'' au fost presați tot 
timpul și grație șansei, au putut mar
ca în cel ds-al doilea mitan.

,,Roș_albaștrii au avut mingi mai 
multe, însă n*au profitat de ele.

Grămada stadistă a fost 
celei universitară.

Eremia a avut o zi rța, 
Țineu s’a comportat bine.

In primul mitan gțnbele
cearcă diferite atacuri, rămase fără 
efect.

In al doilea mitan. e „tușă“ la bu. 
tarile stadiste și Băiășescu reia fru
mos, intrând vertiginos, marcând 
esse.ul și punctul învingător.

este un pericu- 
trofeul T. C.

remarcat delà
Naum, Băiășescu. 
învinși ; Sfetescu Gogu, Ca. 
Virgil Ioan.

Spor. : Țincu,

superioara

în schimb

echipe în.

vântul „universitarilor“.
Mitanul se scurge, cu victoria stu. 

denților.
Sportul Studențesc, 

los adversar, pentru 
K.-îst.

S’au
Wirth,

Dela
mii și

D. Giga Dumitrescu a arbitrat au
toritar.

P. T. T..T, C. R. 6.5 (0- 0).
„Poșta“ a reușit, după o muncă 

grea, să obție victoria asupra Tennis- 
clubului.

T. C. R.-iștii s’au prezentat bine 
întăriți, nelipsind nici excelentul 
Țucky Dragu, care și-a amânat ple
carea.

D. Dan Ștefănescu a arbitrat des
tul de corect.

din 
vals.

Din.

De ziua Marelui Voevod Mihai
Te-deumnl delà Patriarhie

Marelui 
s’a ofi.

Patriarh

fănescu-Amza, ministrul armatei, a 
trecut trupa în revistă, rostind o cu
vântare în care a arătat însemnătatea 
zilei. A urmat defilarea trupei.

394 m. BUCUREȘTI
13.00: Muzică de orchestră (plăci 

de gramofon).
13-30: Informațiuni, bursa de ce

reale, bursa de efecte, cota apelor 
Dunării și semnal orar-

13.50. Muzică vocală (plăci de 
gramofon).

18: Orchestra Radio: Preckher: 
Bravură, marș. Lortzing: Uvertură la 
opera Undine. Bizet: Arlesiana sui
ta 1. Iohann S'.rauss: Vin, iubire, cân
tec, vals. Gounod: Evocare Delibes: 
Isvcrul. suită de balet.

19: Informațiuni, meteorul și sem 
nai orar.

10-10: Orchestra Radio: Kalman’ 
Selecțiuni din opereta Ducesa 
Chicago. Ohlsen: Flori de lotus, 
G- Erander: Eppler, marș.

20; D. prof. I. Simionescu: 
viața furnicilor.

20.20: D. ing. C- I. Ciulei: Aprovi
zionarea orașelor cu lapte-

20.40: Muzică românească (plăci 
de gramofon).

' 21: D-nii N- Rădhlescu, pian; A. 
Sarvaș, vfolină și S. Seidmann, vio- 
loncel. Tu rin a: Trio.

21.30: D. Perpessicius: Cărți noui. 
21.45: D-na Roși Bauman Rădules- 

ci, canto acompaniată de d-nii N. 
Rădulescu, pian. A. Sarvaș, vioUnă 
și S. Seidmann, violoncel. Beelho- 
ven: Cântece scoțiene: 1) Cântec, i’j- 
bire- vin; 2) Fără glume; 3) Cel .nai 
frumos băiat era Henry; 4) Turbure, 
turbure e ochiul meu; 5) Fata min’a. 
nată din Inverness; 6) O! numai tu 
ești băiatul inimii mele1 7; Johnny 
cel credincios; 8) Dintre toate fetele 
frumoase...

22.15: D-nii A- Sarvaș, vfolină I. 
I. Șerbănesej, violina II; C. Aposto-

lascu, viola și S. Seidmann, cello. Xh 
zart: Quartet în re minor,

22.45: Informațiuni. 
STRAINATATEA 

AIVHLACKER. 7.15: Ora. meteo, 
rul. 8.10: Meteorul. 12: Știri. 12,15: 
Conf. 13: Meteorul. 13-05: Plăci, 
13.35: Jaro Dworsky cântă.

*3.55: Ora precisă. 14: Plăci. 14,30: 
Ultimele noutăți. 15-30: Lecții de 
spaniolă. 17,30: Ora florilor. 18-055 
Concert. 19.30: Meteorul. 19.40: „Su
perstiții”, conf. 20,30: Ora, meteorul, 
pentru agricultori. 20,45: „Deținăto
rul premiului Kleist pe 1931“; din 
operele lui Erik Reger- „(jfleon von 
Horvath”, citit de Paul Laven. 20-45: 
Actualități. 21.05: Concert consacrat 
operelor lui Igor Strawinsky. 22.45: 
„Galeria autorilor’’, Max Uermann. 
ISeisse, recomandat de Alfred Kerr.

LANGENBERG. 14,05: Concert- 
18: Concert seral. 21: Muzică serală. 
23: Muzică nocturnă. i

ROMA. 14.10: Muz. ușoară- 18,305 
Concert dela filarmonică. 20,50: Plăci, 
22: Muzică ușoară și folkloristă.

V1ENA. 10.20: Cursul pieții. 10,305 
Meteorul. 12,30: Concert de amiază 
13.40: Plăci. 14: Ora, meteorul, știrb 
14-10: Plăci. 16: Ora. meteorul, știri. 
bursH- 16.30: Oră pentru copii. 16.555 
Pentru tineret 17,20: Pentru cei C8 
cresc copii- 17.45: Conferință ținut® 
de dr. Juli'us Twardowski. 18: Conc, 
19.15: Din atelierul filmului trucat 
19,35: Cronica teatrală vorbită- 19,55: 
Cărți și alte ajutoare. 20-05: Curs de 

meteorul, știri, 
săptămânal al 
Muz. de dana

engleză. 20-35: Ora, 
20.45: Feuilleton'ul 
microfonului- 21-15: 
nouă și veche. 23: Ora, meteorul, 
știri. 23.15: Muzică de țigani.

Eri fiind ziua numelui 
Vcevod Mihai, un te-deum 
ciat eri ditn. la Patriarhie.

Au luat parte I. P. S. S.
dr. Miron Cristea; membrii guver
nului aflători în Capitală, d.nii D. 
Pompei, președintele Camerei ; Vo- 
lanski, prim președinte al înaltei 
Curții de Casație ; Ștefan Stăncescu, 
prim președinte al comitetului cen. 
trai de revizuire ; S. Popescu,, pre
ședintele Curții de apel; Stârcea, 
președintele tribunalului Ilfov ; Co- 
din Ștefănescu, prim procuror ; Gh. 
Arghirescu, pro.decan al Academiei ; 
Anibal Stoenescu, secretar general al 
poliției Capitalei ; Drosu, prefectul 
Palatului ; maior Anghelescu și Chi- 
riță Vasilescu, primari de sectoare ; 
generali : Condeescu, Mânu, coman. 
dantul corpului II de armată ; Era- 
clie Nicoleanu, Comănescu ; Fota, 
che Ionescu, comandantul pieței ; 
Tenescu, Dumitrescu, Lăzărescu ; 
Papanâ, lacobici, doctori Butoainu 
și Iliescu; colonei: Turbatu, Oră. 
șeanu și I. Dimiu, comandantul gar
dienilor publici.

Serviciul religios a fost oficiat de 
P. S. arhereu Tit. Simedrea, înconju. 
rat de cler ; răspunsurile fiind date 
de corul Patriarhiei, de sub condu
cerea maestrului Cucu.

In timpul serviciului religios o es
cadrilă din aviație cu drapel, a dat 
onorurile în timp ce muzica a intonat 
rugăciunea.

Apoi întreaga asistență a trecut în 
pridvorul bisericii, iar d. general Ște.

Solemnitatea lela biserica 
Mihai Vodă

Eri s’a oficiat la biserica Mihai- 
Vodă un serviciu religios pentru 
pomenirea gloriosului Voevod Mi- 
hai-Viteazul.

După săvârșirea serviciului reli
gios și pomenirea cavalerilor ordi
nului Mihai-Viteazul morți, a luat 
cuvântul d-nul prof. Ștefan Pop, 
care a făcut un istoric al împreju
rărilor în care Marele Voevod a 
putut să tie piept și să înfrângă tru
fia semilunei. El trebue să fie pen
tru noi simbolul băribăției și al pa
triotismului.

Ia cuvântul apoi părintele PAS- 
CULESCU-ORLEA, parohul bise
ricii, care într’o vibrantă cuvân
tare evocă trecutul plin de glorie 
al străbunilor noștri, punând în ace- 
laș timp în evidență calitățile mo
rale și sufletești ale actualei gene
rații, care va căuta, să fie vrednică 
de înaintașii e*.

Mai vorbesc d-nii: ȚEȚU, în nu
mele societății naționaliste „Car- 
pați“, care ființează din anul 1882. 
TUDOR POPESCU, în numele so
cietății ortodoxe naționale a fe
meilor române, și d-1 COTIGA, 
care aduce salutul Uniunii Națio
nale a Studenților Creștini din Ro
mânia.

Luni, 9 Noembrie 1931
ORT.: Martiri Onisifor și Porfirin 

și Cuv. Mationa și Tevetsta.
CAT.: Sf. Ursin.
ISR.: 29 Heșvan 5682.
MUS.: 27 Gemadi-el-Ahir 1350.

TEATRE
OPERA ROMANA, ora 8,30 seara: 

„Fanciulla del West“.
TEATRUL NAȚIONAL, ora 8,30 sea

ra: „Scrisoarea pierdută“.
REGINA MARIA, ora 9 seara: „Ade

vărul gol, goluț“.
VENTURA, ora 9 seara: „Lu“.
MAJESTIC, ora 9,15 seara: „Nebu
nia Majesticului“.
ALHAMBRA, ora 9,15 seara: „Bon
soir Alhambra“.

IAȘI, 8. — Azi dimineața s’a ți
nut în sala Elisée, congresul orga
nizației național-țăraniste din Iași.

Primul a luat cuvântul d. COS- 
TACHESCU, fost ministru, care a 
spus că Statul, trebue să vină în 
ajutorul agricultorilor, preluân- 
du-le datoriile și eșaionându-le pe 
termene lungi.

Referitor la retragerea d-lui Ma- 
niu din fruntea partidului, d-sa 
spune că aceasta s’a produs în mo
mentul când d- Iorga anunța că tara 
nu mal are nevoe di partide și că

actualul guvern caută distrugerea 
lor.

D-sa propune să se trimeată o 
delegație de partizani ieșeni, la d-1 
Maniu pentru a-1 ruga ca să revină 
la șefie.

Mai iau cuvântul după aceia, 
d-niî: Cănănău, avocat Rang, De- 
mostene, Botez, Rotam, Alfons He- 
rovanu, Jacota, etc.

La urmă s’a votat o moțiune în 
care s’a cerut revenirea la șefia 
partidului a d-lui Maniu.

In acelaș sens s’a expediat și o
telegramă.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL : ,'Mam’zelle Nitouche’’, 

versiunea germană cu Anny Ondra 
Paula Hedvig, Oscar Karlweiss» 
Georg Alexander, Haus Junker
mann.

SELECT : „Un soț infidel*' (Der Un
getreue Eckehaxt) cu Ralph A. Ro
berts. Fritz Schultz, Lucio Englisch 
și Anny Mackart.

REGAL: „Enigma“ (Alarm sau Mie
temacht) cu Gerda Maurus și 
Hans Stuwe.

ROXY : «.Marn’zelle Nitouche’’ ver
siunea franceză cu Janie Maresa, 
Edith Mera, Ed. Raimu-

VOX : ,«Delphine*' cu Alice Cocea» 
după celebra piesă -,Das Konzert'*.

FEMINA: .«Traficanții** cu Ditta Faxlo 
și Hany Hardt

BULEVARD PALACE : „Un soț infi
del*' (Der Ungetiene Eckehart) cu 
Ralph A. Roberts. Fritz Schultz. Lu 
cie Englisch și Anny Mackart.

CORSO: „Acuzată, apără-tc“ (Ac
cusée Ievesvous) cu Gaby Morlag, 
André Roanne. Charles Vanei și 
Mihalescu.

FORUM (fost Teatrul Mic. Piața 
Regele Carol I): ,Coocoșatul de 
la Nootre Dame“ cu Lon Chaney, 
Copie sonoră

OMNIIA: Lon Chaney în „Cocoța
tul dela Notre Dame" (premieră 
sonoră).

»POZITIV'* (Teatrul Liber) în dosul 
Poștei : ,'Trăiască Regele** cu Ja
ckie Cocgan, Trandafir și garoafe 
pitoresc din India și o comedie.

LIDO: „Floarea Rinului“ cu Hani 
Bollmann, Kaethe Dorsch și Frițl 
Schutz.

A. R P. A., (Franklin): „Intrigile 
Țarinei“ cu Lil Dagorer, Boris de 
Jas, Simirnoff ș o comedie.

SALA EPISCOPIEI: „Un tango pen
tru tine“ cu Willy Forst, Paul Otta 
șl o comedie sonoră.

MARNA : /Milionul“ cântat și vor
bit; seara compania Liliacul.

MARCONI; „Fericirea mea ești tu1* 
sonor și vorbitor, seara teatru co
medie în 3 acte.

VOLTA BUZEȘTI: „El șl sora Iui** 
cu Anny Ondra.

ROMA: ,,Convoiul misterios” cu Tom 
Mix, «.Fiica Lupului” și trupa Sti
mate-

LIRA (fost Gloria): *,In numele legii” 
cu Albert Bassermann șl Gustar 

Froehlich și o completare* 
SPLENDID: „In numele legii** șl 

Cabaretul sonor.
DICHIU t „Moniparnasse** operetă 

dansată, vorbită și cântată în Um
il « franceză, jurnal și completam 
sonoră.

RAROVA: „Când barza face... grevă" 
cu Siegfried Arno, Uisula Giabley 
și Hans Junkermann.

TERRA: >,Oameni in flăcări“ ca 
Haxry Piei. Seara trupa Bejan- 

CERCUL SUBOFIȚERILOR: ,-Pst 
Patachon și Patachonel, marinari 
boxeuri“ și jurnal.

LEONARD: ».Cântecul cazacilor** «o* 
nor și vorbit cu Adalbert von Schit 
tow-

MACEDONIA-TEI: /O aventură spop 
tivă" cu Douglas Fairbanks și 
comedie cu Stan și Bran. 1 

ILEANA (Luna Park): „Grozăviile 
războiului dela Verdun“ 
mont) și comedie.

FILANTROPIA: -.Vinovat** 
Veinon, Willy Fritsch,
Goetzke, Schletow și o completare, 

LUGIFER: ,’Cântecul păgânului" cu 
Ramon Novarro și comedii cu Stau 
și Bran.

TOMIS : ^Locotenentul surâzător" cu 
Maurîce Chevalier și o completare, 

BARCELONA: «.Desfrânata** cu Iiilly 
Damita și o comedia cu Stan 4 
Bran.

(Donan-

cu Sur 
Bemart
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'Congresul personalului C. F. R 
y Problemele: salarizării, curbei de sacrificiu și Statutului. Numirile 
j - - -......................
:i ■

E
ttmineață a avat loc în sala
”, din calea Griviței congresul 
iei generale a Asociațiilor pro 

âilonale ceferiste.
i Cel diniâj a luat cuvântul d. ad- 
Vocat CARCALI, director la conten- 
M C. F. R„ care a explicat sco- 

;M1 congresului. A salutat pe d.
Btădijteanu, reprezentantul Federației 
iimcționarilor publici, a cărui pre.

la Congres dovedește solidari- 
fiatea tuturor funcționarilor publici 
« masn ceferistă.

D. Carcali a atins apoi chestia 
de sacrificiu care a fost apli- 

dela i Ianuarie 1931 în mod pro.
In ciuda tuturor sacrificiilor 

de ceferiști care nu au măcar 
minim de existență, curba făcută 

Itand provizoriu, se menține totuși. 
| Ad, Statul — a adăogat cL Carcali 
> urmărește armonizarea salariilor. 
IcMstă idee trebuie însă să aibă ca. 
ncteral ei. Ceferistul nu poate avea 
iduiul egal cu al celorlalți funcțio- 
uri publici, pentru că el depune o 
aucă excepțională de zi și noapte, 
Șn riscul sănătății și vieței lui. 
j R DUMITRESCU, președintele so- 
tietății Unirea, a arătat cum ceferiștii 
ieri au făcut cel mai mare sacrificiu 
p războiu, sunt cei mai greu loviți 
'• Nu se poate contesta drepturile noa 
Im câștigate. Faptul că se Întârzie 
jra odactarea Statutului produce nt.- 
taițtea între ceferiști, 
i D. Dumitrescu propune ca în schim 
tul reducerilor de salarii ce se cer 
prin noua curbă de sacrificiu, Statul 
li emită rentă de Stat fără dobândă 
plătlbilă în 40 de ani.

D. OPRESCU, reprezentantul Unm. 
tîi lucrătorilor, a evocat timpul din 

ii»19 când ceferiștii au câștigat re- 
fctme importante, prin luptă conți
nă a taturor șj însuflețirea care 
mimă masa ceferiștilor. Expune Situa 

lucrătorilor grupați pe categorii 
ji rolul ce trebuie să.I aibă Inginerii 
hdirfgnfren munctorilor. Această co_ 
Kjorare, din nenorocire, nu exlsită 
li C F. R. Critică tabele de salari- 
Mn ale lucrrătorilor din ateliere. Tn 
Ițătură cu aceste tabele, d. Oprescu, 
tas o cumparație cu situația celor. 
Mit profesiuni. 
. Analizând situația mecanicilor re_ 
Mrcă faptul că li s’a făcut o mare 
nedreptate cu salarizarea actuală și 
R& suplimentare. Cere reglemen
tase consiliilor de disciplină. Ter. 
■tină cerând ca să nu se știrbească 
ntooomla Casei Muncii C. F, R., in- 
ritație tn care slujbașii și muncitorii 
Alor ferate au pus toată nădejdea 
Im 
i Si h fixeze Un minimum de pensie 
patru pensionarii acestei admlnis- 
h|fi.

D. NICOLAESCU din partea meca_ 
Ailor secția Buzău, face un istoric 
ii tnwnizăiri salarilor din trecut, 
mtă munca extenuantă a persona-1 
Ud dela C. F. R. șl cere ca repre- 
nntanțli Asociațiilor ceferiste să lu
me împreună cu conrfslunea care 
lladiază problema salarizării. Glasul 
ntra trebue să fie ascultat în ca
lmi cererilor tuturor funcționarilor 
de Stat.

D. GRECESCU, vicepreședintele 
MOctețiel pensionarilor civili de Stat, 
aduce ceferiștilor salutul organizației 
jt care o reprezintă.

D IONESCU ENE. președintele a- 
Mației „Nivel-Metru” cere ca dela 
ahriiri de 5000 lei să se aplice curba 
6 lacrifieiu. Lefurile dela 5000 lei 
h jos să nu fie atinse de curbă.

D, TARNESCU, din partea Asocia
tei „Unirea“ se ocupă de chestiunea 
«Benzilor cari ating cuantumul exa- 
prat cu toată lupta dusă de cefe-1 
riști contra acestui sistem de pe- I 
deaprâ. Cere ca amenzile aplicate în- 
tr'o lună să nu se treacă 10 la sută 
& salariul celui amendat.

Vorbește de chestiunea locuințelor 
personalului, primelor și a salarizării.

In privința salarizării cere să se 
rină mai curând, cu o nouă curbă, 
teât cu un nou sistem de salarizare. I

0. DRAGOMIRESCU, președintele 
■sodației „Mișcarea", descrie activi
tatea plină de sacrificiu si riscuri a 
personalului căilor ferate.

Aduce omagii presei care a particl- 
pit, întotdeauna, Ia durerile ceferiș
tilor. (Sala ovaționează îndelung).
hotestează în contra suprimării frâ 

nrllor, arătând că vina circulației 
i trenurilor sufere din cauza lipsei 
frânărilor de serviciu.
Cuvântarea d-luî Bră

dișteanu
0. BRĂDIȘTEANU, președintele Fe. 

3era|iel salariaților publici, arată că I 
Federația în toate ocaziile a recunos
cu personalului dela C. F. R. o 
«nucă excepțională și Istovitoare. Din 
această cauză Federați-, a recunoscut I 
«feriștilor dreptul la un tratament 
privilegiat

Am fost anul trecut la M. S. Regele 
tarol. Ne.a cerut Majestatea Sa să 
facem un sacrificiu. Am primit cerând 
înmai ca această curbă să fie rațio- 
lală.

Am fost Ia d. ministru de finanțe 
ș i.arn arătat că funcționarii nu mai 
pot suporta nici curba veche, dar una 
ml

In numele funcționarilor am cerut 
R «e facă revizuirea tuturor numiri. 
1» și înaintărilor făcute ilegal. Ințe- 
1« ca acest corp al funcționarilor să 
fie curățit de toți cei cari au intrat 
pe căi ilegale, adică pe calea pro. : 
tecțiunilor politice. D. ministru de 
finanțe a acceptat acest deziderat al I 
Mtru. S'.'iu format Confesiuni cari , 
herează la această revizuire. Nu feb*

și orientările ilegale, 
care va fi rezultatul acestor lucrări; 
țin, însă, să spun că de 18 zile re
prezentanții funcționarilor n’au fost 
sbemați să-și spună cuvântuL

Am convenit cu d. ministru ca noi
le salarii să fie făcute într’un fel; au 
lori, însă, făcute într’alt feL

In ceiace privește salariile perso. 
naiului C. F. R. am convenit — re
pet — că ele nu pot fi egale cu acele 
ale celorlalte categorii Ceferiștii ac 
dreptul la o salarizare excepțională și 
asupra acestei salarizării ei trebuesc 
«ă-șl spună cuvântul-

D. Brădișteanu închee cerând ca să 
«e aplice tuturor categoriilor de ce
tățeni curba ■ să se revizuiască nu
mirile și înaintările ilegale.

îndeamnă Ia solidaritatea tuturor, 
nu solidariatea orelor de restriște ci 
o solidaritate puternică care să mear
gă la infinit.

Face apel Ia corpurile didactice rf 
cclesiaste să intre în Federația gene
rală a salariaților publici.

D. inginer LAZARESCU face în cu
vinte frumoase elogiul activității per
sonalului ceferist.

D. NICULESCU, din partea Uniu- 
nei sindicatelor de lucrători, arată că 
reducerile de salarii au început să se 
nolice muncitorilor din ateliere. Con
ducătorii se pare că sunt miopi, ei au 
miopia suferinzii celor mulți. Dacă at 
coborî la purificare, acolo unde lo- 
cuesc muncitorii, ar institui cea mai

toți
de

stirgStoare mizerie, la primul pas. Eu 
nu pot decât să le strig: „Gândiți-vă 
bine, înainte ca să fie prea târziu'1 

Pentru c.a să fie salvată țara, tre. 
buesc bani Noi «ă dăm, din mizeria 
noastră, acești bani ? Safe dea acela 
cari au prădat Statul nu noi ! Dacă 
celor cari sunt obligați să facă acest 
lucru le lipsesc curajul, atunci vom 
avea noj curaj.

Protestează în contra intențiuneî de 
a. es uprlma autonomia Casei Mun- 
c« C. F R.

D. DUMITRESCU, reprezentantui 
Aso'iaiiei P. T. T. asigură că 
funcționarii Poștej sunt alături 
colegii lor dela C. F. R.

O. OLARU, din partea asociației 
„Stația”, descrie munca exterminată 
a personalului din stație. Mai vorbesc 
d nit- t'ALIAC din partea maeștrilor 
ed ateliere; VALION. din partea fo
ca ri lor; Virgil Ionescu din partea lu
crătorilor ceferiști dela Iași ; Ing. 
Gorgan, președintele filialei „Uni
rea” din Cernăuți, iiip. Sidoria Teo. 
dorovict, președinta filialei „Unirea’ 
din Lugoj și Marco, președintele fi- 
Jalei ..’Unirea” dir Ifetarabia.

D ■ .'AhCALT înainte de a închide 
'liscuiule aduce mfețumirt reprezen
ta nț-i. r presei pentru concursul dat.

Din partea reprezentanților presei 
a răspuns d. C. PI CRESCU.

S’a dat apoi cetire următoarei mo- 
IBoțillnl ;

Moțiunea

un 
ac-
pe 

bu-

„Ferscialul C. F !’■ de toate catego
riile tntiunit Tn. mare congres convo
cat de Federația alocațiilor profe
sionale d. F. R. prin asociațiile sale 
componente: Tracțiunea, Unirea, Miș
carea, Repel-Metru, Maeștrii de ate
lier, Material rulant. Titrați ți Baca- 
laureați, Stația precum, ți Uniunea 
Sindicatelor muncitorești U. F. R., azi 
8 Noembrie, în sala Marna din Bucu
rești autoriză comitetul Federației a. 
sociațiilor profesionale C, F. R. să 
ceară forurilor superioare îndeplinirea 
următoarelor deziderate :

Rectificarea curbei de sacrifteiu 
în așa fel ca ea să dea putință 
unul trai omenesc personalului de 
cfr. asfgurânduri minimum de exis
tență.

2) Salarizarea personalului cfr, să 
se iacă ținându-se seama de munca 
excepțională ce o depune acest per 
sonal, de riscurile precum și de răs
punderea funcțiune! pe care o în
deplinește acest personal.

Să se modifice tabela de salari
zare a lucrătorilor conf. propune
rilor făcute prin memoriu general 
prezentat de Uniunea Sindicatelor 
cfr. în anul 1929.

Deasemenea să se garanteze lu
crătorilor plătiți cu acord un mini
mum de salar, prețul dela acord ser 
vind mal mult ca un stimulent pen
tru maximum de producție.

3) Să se alcătuiască de urgență 
statutul legal al personalului cfr. pen 
tru a se fixa drepturile șî îndatori
rile sale.

4) Să se întocmească de urgență 
regulamentul pentru aplicarea le
ge! de crearea Cassel Autonome de 
Ocrotire și să se întocmească 
proect de modificare al legel 
tuale în scopul de a se obține 
lângă alte dîspozițiuni necesare
nnluî mers al acestei Casse și mă
rirea cotizațiune! obligatorii a pers, 
cfr. la Cassa de Credit dela 0,5# 
la 1 la sută pentru pers, aparținând 
Cassel de Ajutor Șl 2 lei ia sută pen 
tru cei care aparțin Cassel Gene
rale de Pensiuni.

5) Să se revină asupra dlspozî- 
țiunilor luate de Regia Autonomă 
C. F- R. pentru suprimarea și redu
cerea unor avantaje acordate per
sonalului cfr. prin regulamentele 
și dispozițiunile în vigoare în anul 
1927 referitoare Ia dreptul de călă
torie.

6) Să se armonizeze salariile 
personalului în a§a fel ca toți func
ționarii din aceiași categorie având 
aceiași clasă să primească acelaș 
salar.

Deasemenea să se acorde taturor 
funcționarilor care îndepînesc timp 
cel puțin 1 an o funcțiune superioa
ră gradului ce au, gradul funcțiune! 
ce îndeplinesc.

7) Să se găsească modalitate de 
avansări a personalului neavansat 
de ațâți amar de ani.

8) Să se revizuiască competen- 
țiile acordate personalului de con
ducere in ce privește aplicarea de 
pedepse Întrucât pedeapsa mustra
re! cu pierderea salariului a deve
nit mult mal grawă prin faptul că re 
ținerile să opereze la salariul glo
bal.

Totodată să se decidă ca reține
rile de salar drept pedeapsă cumu
late să nu depășească o zecîme din 
salariul lunar al slujbașului.
9) Reglementarea orelor de muncă 

pentru personalul exterior șî lucră
tori conform deciziunei ministeriale 
Nr. 21272 din 1919 publicat în Moni
torul Oficial Nr. 51 dîn același an.

10 Să se readucă la locul lor'per
sonalul deslocat în masă sub tre
cuta conducer© și să se revină a- 
supra mutărei celor 21 maeștrii de 
la Atelierele Grivița.

11) Concediile de odihnă prevă
zute in regulament să fie respec
tate găsindu-se posibilitatea de sub
stituire a celor care urmează să 
plece în concediu.

Concediul să se acorde în tot 
cursul anului-

Să se respecte dreptul Ia conce-

dii de odihnă și lucrătorilor aplicân- 
du-li-se aceleași norme ca și perso
nalului participant la Cassa Gene
rală de Pensiuni.

12) Modificarea instrucțiune! de 
prime în așa fel ca repartizarea lor 
să fie cât mai echitabilă, ținându-se 
seama de munca fiecăruia.

13) Reglementarea împlinirilor 
ce se dau personalului cfr. pentru 
lipsuri și degradări ale obiectelor 
din inventar.

14) Trecerea dela Cassa de Aju
tor a Cassa Generală de Pensiuni 
a următorului personal:

a) Șefii de echipă de ateliere și 
revizie (tabela A și B).

b) Șefii de echipă dela întreți
nere, fochiștii și lăcătușii de revi
zie.

c) Personalul de exploatare pre
cum și orice alt personal cuprins In 
categoriile 28—35 inclusiv ale ta
belei A

15) Să se majoreze pensiunea lu
cratorilor care primesc 687 lei lu
nar la 2060 de Iei.

16) Să se reintegreze în serviciul 
Ad-tfei C. F. R-:

cel 9 muncitori dela Cluj conce
diat! oentrucă au protestat contra 
curbei de sacrificiu șt

cel 11 lucrători care au fost con* 
cediați la 24 luni© 1931 pe motivul 
că nu au lucrat ore suplimentare.

Deasemenea să fie reprimiți cel 
5 lucrători dela Tg.-Mureș care au 
fost desfltuiți la 15 Septembrie 1931 
fără nici un motiv.

17) împuternicește cu depline 
puteri atât Federația asocfațitmilor 
profesionale cfr., cât șl flecare din 
asociațiile: Tracțiunea, Unirea. Mlș 
canea, Nive-Metru, Maeștrii de A te 
lier, Material Rulant, Titrați șl Ba
calaureat, Stația precum și Uniu
nea Sindicatelor Lucrătorilor cfr„ 
să lupt© pentru dobândirea reven
dicărilor prevăvzute mal sus pre
cum și cele din memoriile ante
rioare înaintate forurilor supe
rioare“.

iniorniajiuni Adunarea corpului ingineresc
Arhiducesa ți arhiducele Anton de 

Habsburg au plecat ieri dimineață la 
orele 9 depe aerodromul Băneasa,

Perechea imperială a fost însoțită 
o bucată de drum de un avion pilotat 
de d. căpitan Simion, comandantul 
aeroportului.

Eri dimineață a avut Iop ăduharea 
generală a Casei de retragere șl pen
siuni a ziariștilor.

Au fost aleși în consiliul de admi
nistrație, d-nii Alex. Mavrodi, N. Ge_ 
orgescu, V. Ionescu, Vion și N. Batza- 
ria.

Suplemfl: Al. Săndulescu. E. Cfu_ 
ceanu. I. Clopoțel și M. Conitz,

In comisia de judecați au foat a- 
leși d-nii; A. Bălăceanu, A. Anestin. 
D. Teodorescu-Valahu.

Supleanți: A. Pretoriam Paul Pro- 
dan și I. Constantinescu.

In comisia de control: C. Arsenie 
și N. Vârtej.

Cavalerii ordinului Mfîiaî Viteazul 
au predai eri M. S. Regelui, la Sinaia, 
un inel de aur pe care sunt gravate 
însemnele Ordinului-

T). C. Beldie, diurnist în ministerul 
muncii, ți care în ultimul timp fusese 
detașat la Recensământul general al 
populației, a fost suprimai din func
ția ce ocupa.

D. Pomeneff, ministrul 'Bulgariei 
la București, a plecat azi la Berlin, 
pentru a luat în primire noul său post.

Până la sosirea noului titular, d. 
Georges Kiosseivanoff, Legația Bul
gariei va fi girată de d, Nicolae D. 
Stoiloff, primul secretar al Legației, 
în calitate de însărcinat cu afaceri 
ad-interim, (Rador).

A. G. I. R-uI discută problema salarizării inginerilor publici
Asociația (generală a inginerilor 

din România s’a întrunit eri dimi
neață la orele 10 Ia sediul ei din 
b-dul Brătianu în adunare genera
lă extraordinară pentru a discuta 
chestiunea! salarizărei inginerilor.

Primul a luat cuvântul d. ing. 
L. THEODOREANU, vice preșe
dintele A. G. I. R-ului, căruia i-a 
revenit și sarcina de a prezida a- 
ceastă adunare. D-sa a arătat de- 
ce consiliul A. G. I. R.-ului a cre-

zut necesar să convoace reuniu
nea de fată, care nu are alt scop 
decât să se ocupe de problema sa
larizărei inginerilor publici, care 
prin asimilarea acestora cu func
ționarii administrativi aduce o a- 
tipgere a prestigiului lor, lovind 
totodată prin aplicarea unei noul 
reduceri de 16—17 la sută asupra 
salariilor lor (fată de 1931) și în 
interesele lor materiale.

Dezbaterile
D. ANDRJESCU-CALE (din par 

tea A. G. I. R-ului Iași), spune că 
în condițiile de astăzi se impune 
o strângere a rândurilor membri
lor A. Q. I. R-ului și o solidari
tate desăvârșită.

D. ing. DUMITRESCU. arată 
că nivelul salariilor funcționarilor 
este în România mai scăzut decât 
în celelalte state din Europa : 55 
»a sută din ce era înainte de răz- 
boiu. Iar pentru membrii corpului 
technic, nivelul salariilor e mai 
puțin decât 50 la sută în compa
rație cu salariile din Î914. Acuma 
e vorba de o nouă reducere. Pe 
când însă la funcționarii adminis
trativi, reducerea e în medie de 
8 la sută, la membrii corpului tech 
nic reducerea merge până ia 20 
la sută. /U’i

D. inginer general ATANASES- 
CU, cere ca în cazul când se va 
adopta formula unei noui curbe de 
sacrificiu, să se facă o mal justă 
repartiție a coeficienților de re
ducere.

| D. ing. D. RAUTU cere să se

In flecare seară la 9 și un sfert fenomenalul 
succes:

facă 
■uis. 
plus

D.

Ttt 
tiu

lu-

o decalare pe o treaptă 
Acest lucra ar necesita 
de numai 28 milioane lei. 
ing. ZANESCU arată în

mina cifrelor că prin felul cum e 
concepută salarizarea inginerilor, 
se aplică o reducere de 24—41 la 
sută față de salariile de acum do* 
ani. Se impune o corectiune a nor 
melor de salarizare atât de dispro 
norționate, reducerea urmând 
varieze între limitele 14—30 
sută.

In acelaș sens vorbește și 
imr. FILIF.

D. ing. ȘT. MIHAESCU 1 
deDutat crede că economiile ’ 
bue să se facă la cheltuelile 
material, care au un indice 
scumpete mult mai mare. Face a- 
pel la colegii industriași ca să pur 
ceadă la o eftenire a produselor 
industriale care sunt mult prea 
scumpe.

Mai vorbesc apoi d. Ing. ATA- 
NASIU, după care la cuvântul d. 
prof. GHEORGHE NICOLAU ing. 
insp. g-ral care face o analiză a 
problemei salarizărei funcționari
lor publici în igeneral și a corpului 
technic în special.

Problema e. în adevăr, comple
xă. Trebuie Să mai treacă multă 
vreme până să se poată da satis
facție intereselor colective și jus
tiției sociale.

Guvernul să nu părăsească pro
blema după alcătuirea bugetului, 
pentru ca în toamna viitoare să

să 
la

a.
fost 
tre- 

de 
de

Marele congres al pensionarilor civili
Cuvântările rostite. Moțiunea votată

Duminică ora 9 dim. s’a deschis 
în sala funcționarilor publici (Pia
ța Victoriei) marele congres al pen 
sionarilor civili din toată tara.

Iau parte foarte mult! delegați 
și pensionari din toate 
țării.

Prezidează d. ILIE 
LF.SCU, vice președinte

colturile

C0SM.U- 
al aso-

!

ciatfei, deși congresul fusese a- 
nuntat subt președinția d-lui Sehi
na, care na luat parte, ca 
congresul funcționarilor.

D. DRANICEANU a cetit 
ftWAhi telegrame trimise
Regelui Carol II și Marelui Voe- 
vod Mihai. . ■

și la

uîtbA- 
M. S.

Cuvântările delegaților din provincie
Au adus, pe rând, salutul și a- 

desiunea la lucrările congresului, 
d-nii general medic Maniu, dr. 
Max Tardea, Nico Stângaau (Bu
covina), Mononescu (Prahova), 
Ciuski (Brăila), Steliceanu (Foc
șani), C. Braer (Craiova), Plep- 
ceanu (Iași), Pisoski (T.-Severin), 
Lelescu (P. Neamț), 
(Bacău), Măldărescu (R.-Vâicea), 
Georoceanu și Popa (Galați), Te- 
leaga (Rădăuți), Dan (Oradia) etc.

Discuția ordine! de zi
D. NEGULESCU (București), 

intr’o expunere interesantă docu
mentează nedreptatea cu care sunt

este un 
legală și

Neică (Ti 
C. Adam 

E.

1. Popescu

ie 
în

Succesul guvernului iugoslav 
în alegerile de eri

BELGRAD, 8. (Rador). — La 
secțiile de vot din orașul Belgrad, 
s’au prezentat azi până la ora 16 și 
30, peste 30.000 de votanți, deci mai 
mult de 60 la sută din totalul votan
telor.

In 1927, s’au prezentat la urne 
numai 18.75# votanți.

La Belgrad au fost aleși d-1 Ku- 
manudi, ministru Comerțului și In
dustriei, d-1 Maximovici, ministrul 
Instrucțiunei Publce, precum și d-1 
Stancovcî, președintele Camerei 
de comerț din Belgard.

La Zagreb, din rezultatele pri
mite până la ora 22, adică din 60 
de secțiuni de vot, rezultă că nu
mărul votanților a depășit procen
tul de 60 la sută. In orașul Zagreb, 
au fost 2 candidați, d-nii Demetro- 
vici, fost ministru de Comerț și In
dustrie și Miskulin.

D-1 Demetrovici a obținut mal 
mult de 13.000 de voturi, in timp 
ce contracandidatul său nu a în
trunit decât 7000 de voturi.

Cifrele nu sunt încă definitive, 
însă rezultatele par a îi pentru ora
șul Zagreb, cele indicate mai sus, 
astfel că alegerea d-lui Demetro
vici pare asigurată.

La Spllt a fost ales cu mare ma
joritate d-1 Angelinovtci, ministrul 
Jugoslaviei la Vena-

La Saraievo a fost ales d-1 Sov- 
kci, ministru fără portofoliu pe 
lângă Președinția Consiliului. D-sa 
a obținut peste 1400 de voturi.

D-1 Uzunovicî, fost prim-mînistru 
și ministru fără portofoliu, a fost 
ales la Niș cu o mare mojoritate.

Din rezultatele primite 
din diferitele părți ale

tarei rezulta că toți mini
ștrii din actualul guvern 
au fost aleși cu majori
tăți importante. Mai re
zultă că în toată țara au 
fost aleși candidații care 
susțin guvernul in aciua* 
la lui formație. i

* n-■ r
BELGRAD, 8. (Rador). Ști

rbe primite până la ora 1 noaptea 
arată că totalizarea voturilor na a 
putut fi efectuată în toate circum
scripțiile de votare, astfel că re
zultatele definitive vor fi publica
te numea în cursul zild de mâine.

Rezultă că în toată țara, parti
ciparea la vot a alegătorilor a 
fost foarte mare, atingând în cele 
mai multe regiuni 70 la sută.

apărătoarea cauzelor

MIHAILESCU (Iași), 
se facă o politică pen-

Banchetul Ligii Tlad Țepeș
Aseară a fost la restaurantul O- 

tetelișanu, banchetul congresiștilor 
Ligii Vlad Țepeș.

Au vorbit d-nii: Grigore Fiti- 
pescu, Scarlat Orăscu, dr. Suru 
(Brațov). Em. Ottrdescu, d-na Ni
colau, d-mi prof. Spulber (Cernă
uți), Costin S. Sturza, Erny (Cine), 
Marcacri (Clțișinău), ing. Mareș, 
ionescu (R.-Sărat), Perșinaru, Gh. 
Budișteanu, Popa. Arie șl Cor- 
baru.

D. Gr. Filipescu a închinat pen
tru Suveran, ceilalți oratori au 
subliniat importanța faptului că Li
ga fa locul fostului partid conser
vator.

tratat! de stat funcționarii șî pen
sionarii publici. Pensia 
drept câștigat pe bază 
omenească.

Vorbesc apoi d-nii V. 
mișoara), Bonciu (Iași),
Drăniceanu, Mișu C-tinescu, 
Pârvu, Max Tardeu (Buc.), 7. Ni- 
chiforescu, O. Ionescu (C-ța), și 
Georoceanu, cari tratează diferi
tele nevoi ale pensionarilor.

Salutul ceferiștilor
D. DUMITRESCU, președinte- 
soc. C. F. R.» care tine congres 
acelaș timp Ia Marna, aduce

salutul acelor congresiști, pledând 
pentru unirea tuturor societăților 
de pensionari.

D. ȘTEFAN ENESCU cere ca 
minimum de existentă să fie cal
culat Ia 3000 lei lunar, în Ioc de 
750 de cât e acum. Propune uni
rea celor două soc. de pensionari 
civili. Omagiază în cuvinte cal
de presa, 
drepte.

D. ION 
trebuie să
sionărească. Arată că s’a înteme
iat deja acolo o bancă a pensiona
rilor.

D. SOROCEANU arata activita
tea secției Roman. în ce privește 
opera

Mai
Dușu (Craiova), Pavele seu. (Is- 
mail) și Popa (Galați) aducând 
diverse propuneri și proteste.

D. HALOS aduce durerile ] 
covinei.

Se citește următoarea ;
Moțiunea

In Interesul suprem de stat 
pentru armonia socială, congresul 
proclamă în mod solemn:

^Solidaritatea absolută între 
te categoriile de pensionari și 
tun de toți funcționarii publici 
deosebire de grupări“.

2) Exprimă ca imediată șî dure
roasă revendlcar© achitarea regu
lată a pensiunilor cari reprezintă 
pentru pensionari unicul lor mijloc 
de existență;

3) Suprimarea art 7 din legea pen 
tru înființarea Comisiuneî de pensii 
pe lângă cassa generală de pensiuni 
promulgată prin înaltul Decret Re
gal No. 2816 din 31 Iulie 1931, și 
interpretarea art. 106 din legea ge
nerală de pensiuni din 1925.

4) Unificarea pensiilor civile în 
raport cu acelea alt altor categorii 
de pensionari din funcțiuni echiva
lente și armonizarea pensiilor prin 
manevrarea sporulu de scumpete

de asistentă, 
iau cuvântul d-nii Tömésen

Bu-

îl

toa- 
ală- 
fără

astfel ca, indiferent de data pensio
nării, pensionarii în sîtuațiunî e- 
gale să primească pensii egaie.

5) Fixarea unui minimum de exi
stență ca pensie inițială, ținându-se 
seama de poziția socială a pensio
narului în legătură cu funcțiunea pe 
care a avut-o pensionarul ca func
ționar în serviciul activ.

6) Desființarea impozitului global 
asupra pensiilor întrucât globalul 
principal fiind un impozit asupra 
venitului pe care pensionarii l’au 
plătit ca funcționari activi, pensia 
nu se poate considera ca venit al 
pensionarului ei real este o econo
mie proprie a pensionarului adunata 
de el in tîmpid serviciului activ șl 
depusă la cassa de economie a Sta
tutul-

7) Dela etatea de 6# an; In sus 
pensionarii să fi© scutiți de impozi
tul pentru dramuri și orice alte 
impozite personale și elementare 
4 și 8 la sută.

8) Să se respecte drepturile câș
tigate ca: permise cu reducere fără 
limită ca și la pensionarii militari 
pe CFR., SMR., NRF., etc., man
date de transport cu reducere dela 
aceleași instltuțiimi de transport, 
dreptul de asistență medicală, sa
natorii, băt, etc., dela instituțiile de 
asistență socială din care pensiona
rul a făcut parte ca funețonar activ.

9) Membrii asociației solidare a 
pensionarilor civil; din România, 
din care vor face part© toți pensio
narii Statului de orice categorie, ți- 
nându-se seama de pregătirea și 
experiența lor temeinică în toate 
chestiunile juridice, tehnice, eco
nomice, administrative, etc., roagă 
atât înaltul guvern de azi cât și pe 
cele viitoare, să prefere pensiona
rii valizi, cunoscut! de asociație, 
în parlamentul țărel în consiliile 
munlciilor, comunelor, județelor, la 
cassa generală de pensiuni, în con
siliile de administrație ale diferite
lor Instituțiuni de Stat, regii auto
nome, etc-, unde pe lângă pregăti
rea și experiența lor dar, se vor 
realiza și însemnate economii pen
tru bugetul Statului, putând servi 
onorific pe baza pensiei, acordân- 
du-le numai modeste cheltueli ine
rente servirilor prestate.

10) După ce se vor realiza unifi
carea și armonizarea pensiilor, ca 
prim deziderat in cursul anului 
1932, înaltul Guvern șl Parlamen
tul, cu concursul cercului de studii 
al asociației solidare a pensionari
lor civili din România, este necesar 
a se proceda la modificarea inte
grală a legel generale de pensiuni, 
dându-i-se o formă în raport cu me
nirea el, având în vedere scopurile 
pentru care a fost creată".

-x-
Congresul s’a închis Ia bra 1 

ium. d. a. A urmat o masă fră
țească Ia ,,Tinerimea“ au toastat 
d-nii Stancu Brădișteanu, St. E- 
nescu, d-na Stamatescu, d-na Ev- 
dochia Simionesctt, etc. etc..

Rep.

ne găsim iar snb sabia Iul Damo*, 
cles. Ceeace e îngrijitor, e că seS 
urmărește fixarea definitivă a sa
lariilor brute sub nivelul curbei da 
sacrificiu, luându-se astfel dreptul 
fa un salar mal mare $1 la pensia 
respectivă. E anormal ceeace se 
face, !

Guvernul trebuia să întreprindă 
o acțiune concomitentă pentru efJ 
tenirea traiului. Așa de ex. : Scă^ 
ide rea transporturilor, revizuirea! 
tarifelor vamale. A continua cu 
protecția tutelară a Industriei, înt 
seamnă a o transforma într’un prl 
vilegiu permanent pentru o indus« 
trie de care toată lumea vorbește, 
că e parazitară.

Când aspectul societății 
ne e o uzînă, când se poate f 
o organizare technică a statul 
modern, nu se poate trece pes 
rolul corpului ingineresc în acea« 
stă operă. i

E o rătăcire să se la un corii 
organizat, existent de 40 de anîj 
cu o lege severă, să-l verși într’rt 
scară ce se schimbă dela guvernă 
ia guvern. Firesc e să căutăm a 
ridica pe funcționarii administra«* 
tivi până la pregătirea corpului 
ingineresc ij

D. prof. Gh. Nicolau îșî termM 
nă expunerea arătând că salvarea! 
constă într’o solidaritate activă ș( 
o acțiune imediată a membriloij 
corpului technic.

D. ing. M. CIOC spune că a#« 
tăzi lupta se dă pe forțe. Forțeij 
le cari s’au dovedit mai puternica) 
în societatea de astăzi s’au impuși 
mai mult. A. G. I. R-ul să îmbră« 
țișeze toate revendicările, și, să) 
realizeze 
pentru a 
faima pe 
războiu.

Mai vorbesc d-nii : mg. I 
CESCU, în numele inginerilor dl 
plomati ai școlii Politechnice d 
București, ing. șef I. TO 
care arată că armonizarea pr 
tată e lipsită -de armonie, d. 
G. CHELARU relevă faptul 
ing. tineri dela Căile ferate deșt 
au fost avansați în corpul technlcd 
n’au fost avansați în funcțiuni r&t 
mânând la salariul cu care au fos( 
primiți în instituție, . ț

Ora fiind înaintată, președinte 
adunării, d. ing. THEO 
propune să se numească o coi 
siune care să se întrunească du] 
prânz pentru a redacta o moți 
bine 
iată

t

i i.

și forța de solidarital 
ridica corpul technic 
care o avea înainte <

imi4 
upa 
iun» 

motivată care să fie prezent 
miniștrilor de resort *

Dezideratele
La orele 8 p. m. se dă citire' 

nei moțiuni care cuprinde în rezu4 
mat următoarele deziderate • s 

.^AGIR"-ul examinând în adunat 
rea extraordinară dela 8 Noémi 
1931, chestiunea încadrărel fngf-j 
nerilor în scara de salarizare a mi 
ni sterului de finanțe, respinge for< 
mula salarizărei proectată de gui 
vern, fiind nedreptă pentru corpul 
ingineresc. ț

Dacă totuși trebue tăcută o r* 
ducere în lefurile inginerilor, ed 
nu poate avea de cât un caracte^ 
de expedient provizoriu șl nu sd 
poate aplica decât cu un coeficient 
general de reducere la actualei* 
salarii, urmând ca problema geru* 
rală a. încadrărilor și armonizăm 
funcționarilor să rămână deschlA 
să pentru un studiu mai aprotun^ 
dat.

AGIR-ul cere aplicarea mtd 
eficient echitabil, astfel ca 
categoriile de funcționari să 
tribue la sacrificiul general
ținându-se in acelaș timp eclM 
brul necesar între diferitele catei 
gorii de funcționari. .

AGIR-ul atrage atenția guverna 
lui că reducerea continuă a sala
riilor sub limitele standardului de 
viată aduce demoralizarea și ana^ 
hizarea tuturor funcționarilor. j

AGIR-ul cere ca rezolvarea pra 
blemei salarizării să fie studiată 
din vreme in legătură cu echilibra^ 
rea viitoarelor bugete. Dacă gal 
vernul rămâne la formula sOlarb 
zării preconizate, AGIR-ul cere aț 
în acest caz excepțional corpurile 
technice (ingineri și silvicultori) 
să fie încadrate cu cel puțin 4 
treaptă mai sus decât cea prevăd 
zută în anteproectul ministerului 
de finanțe. |

Adunarea generală aprobă In unt 
nhnitate textul moțiune!. ;

Moțiunea va fi prezentată autxfe 
rltăților în drept de o confesiuni 
compusă din d-nii: Mereuță șl Au* 
relian Georgescu subdirectori ctr^ 
Panaitopol, director general cfr, 
I. Var dala, director general al por< 
tarilor, I. Mîhalache, director gene
ral dela Casa Drumurilor, C, Ana^ 
stasescu, președintele C. A. P. S.*t 
ului, Petrea Joan. subdirector gene- 
ral C. A- P. S. ului, Tânțăreanu, di
rectorul general al Minelor, Buruia
na, directorul general al valoriftcă- 
rei bunurilor, Opreanu, directorat 
general al apelor, Moisîn, directo
rul general al Monopolurilor, îm
preună cu biroul A. G. I. R. ulul, re
prezentat prin d-nii L. Theocoreanu 
'șâ Gh- Nicolau, viec-nreședinți ai 
A. G. I, R., A. Zănescti, secretar ge
neral, și inspectorii generali:: 
Marin Dracea, I. Dtnulescu și T. 
Atanasescu.

Adunarea generală s'a terminal 
Ia orele 8 jura.



Marți 10 Noembrle 1931

Spre reînființarea 
partidului conservator

NOUA ACȚIUNE A LIBERALILOR GEORGIȘTI
Congresul de eri a votat statutele partidului. Cum se va maniiesta in viitor partidul

fevEri dimineață s’a ținut în sala 
^Trimis congresul Ligii Vlad Țepeș- 
Participau câteva mii de delegați 
'din provincie.
|! D- E. MICLESCU. deputat, u- 
rează bun sosit delega tilor și ex
pune motivele care fac ca Liga să 
sprijine guvernul Iorga, prima for- 
Șmatiune în vederile Ligii, adică o 
formațiune în afară de partide.
f Citește apoi o telegramă către 
M- S- Regele Carol II-lea-

Se aleg apoi: preșeidntele Ligii 
d. Gr. Filipescu, precum și mem- 
’bril sfatului central: secretar d. 
Toma Mateescu; membrii d-nii Al- 
Periețeanu, V. Miclescu, G- R- Stur 
za, N- Mareș, Em. Oteteleșanu, Cos 
♦fa Sturza, Em. Ottulescu- D- Pro- 
dan, N- Missir, A- Cerkez, I. Vla- 
sopol, C. A- Spulber, Gh. lonescu. 
S. Orăscu, A- Solacolu, general Po- 
târcă și Chr- Musceleanu.
’ D. ISTRATI, secretarul general 
al Ligii, arată că politica Ligii 
Vlad Țepeș a fost marcată de o 
linie dreaptă. Spune că azi- prin 
reîntoarcerea Regelui Carol, Liga 
a renunțat a mai pretinde dictatu
ra, dat fiind că există cel care să 
impună partidelor o disciplină. A- 
poi Liga și-a văzut înplinită ce
rința ei prin aducerea la cârmă a 
guvernului din afara partidelor.

Aceste succese impun Ligii a-și 
continua activitatea.

. D- E. OTETELEȘANU recunoa
ște că una dintre cauzele care au 
determinat înființarea Ligei Vlad 
jȚepeș a fost și criza societății in
fluențată în rău de către partidele 
politice. Este firesc deci, ca Liga 
•ă-și îndzumeze actvitatea progra
matică înspre îndrumarea morala 
Și culturală a poporului,
' In spjinul acestor principii Liga 
(Vlad Țepeș se alipește hotărârei 
Șde restrângere a drepturilor de e- 
ligibilitate a preoților și membrlloi 
^corpului didactic și de îngrădire a 
intervenției politice în treburile 
Jșcoalei și afle bisericii. Dat fiind 
greutățile bugetare ale Statalul, re
aducerile de salariu sunt îndireptă- 
ftîte însă ele trebuie să fie tempo- 
țrare și paralel cu aceasta să acțio- 
’neze energic pentru eftenirea vie-
W-

: ECONOMIE, 
făcută de ori-

Liga „Vlad Țepeș” cere în primul 
rând : ORDINE!

In economia Statului și cea par
ticulară, nu mal trebue să se por
nească întreprinderi cât timp lip
sește capitalul necesar acestor În
treprinderi- Nu trebue adăogat la 
riscurile normale legale de orice 
întreprindere, riscul neprevederil 
noaste.

In al doilea rând 
Si economia să fie
care particular ca și de Stat-

Al treilea : RESPECTAREA 
ANGAJAMENTELOR. Particular, 
comună. Stat, cu toții să ne obiș
nuim că ne ținem angajamentele 
luate-

Trebuie apoi să ne restrângem.
Bugetul va fi de 25 miliarde, 

chiar dacă unii dintre noi vor man
ca un sfert de pâine pe zî-

Sacrificiul ne va atinge pe tofl 
fără să ăleagă, după cum na ales 
în timpul războiului.

cu 
gă 
de
ce 
de

sala 
pia- 
con- 
sub

Discursul 
d-lui Al. Periețeanu

i D. AL- PERIEȚEANU expune 
programul economic al Ligii contra 
limbajului înșelător al partidelor,

D. GRIGORE FILIPESCU

ce-
nn

In. ce privește devalorizarea 
realelor și datoriile 
trebue să se facă o 
tricabilă între una și 
va interveni pentru 
Miorilor agrcoli, dar pornind de la 
principiul că agricultorii trebue să 
se ajute șl el

in ce privește criza financiară 
s a făcut o vină guvernului că a 
preluat portofoliul putred al unor 
bănci- Se uită insă că Statul era 
obligat s'o facă prin convenția ul
timului împrumut-

Politica noastră financiară trebue 
să se concretizeze în următoarele 
puncte:

1. Să 
măsură

2- Să 
între părți.

agricole, 
legătură ines- 
alta. Guvernul 
ajutorarea de-

se respecte unitatea de 
care e monedă națională; 
se respecte angajamentele

Discursul d-lui Gr. Filipescu

A renunța la înfăptuirea unei 
părți a programului tău, pentrucă îm 
prejtirărfle te constrâng să amâni 
pe cealaltă, este diletantism. înțe
legem să înfăptuim ceva pozitiv 
și concret, iar nu să constituim o 
academie politică. Cu rezervele pe 
care le-am enunțat, guvernul poate 
să conteze pe noi.

Politica externă
Voi spune foarte puține cuvinte 

despre politica noastră externă. 
Prietena României nu poate mer
ge decât spre acele state, pentru 
care iritangibilitatea tratatelor este 
o dogmă. Raporturi normale deci, 

toate statele, care nu-și rene- 
angajamentele, prietenie față 
nerevizioniști, alianță cu acei 
ne garantează granițile stabilite 
tratate.

Vorbind de Rusia, oratorul crede 
că orice contact cu această țară în 
starea actuală, nu poate avea alt 
efect decât să favorizeze propa
ganda bolșevică la noi.

Arată apoi că propaganda noa
stră este din cele mai slabe, sau ‘ 
lucru mai grav, se duce în dauna 
țărei și în favoarea unor persoane. 
Concomitent cu propaganda politi
că trebuie Intensificată propaganda 
economică, astăzi inexistentă, prin 
înființarea de birouri comerciale, în 
ceîe 4 marî capitale din apus, bi
rouri ajutate de stat

Oratorul cere apoi ca un punct 
important de program, restabilirea 
noțiunii de proprietate, care dela 
expropriere a fost grav atinsă.

Dorim guverne de mâ
nă tare, guverne care nu 
se pierd în ițele proce
durii, când se impune o 
hotărâre bărbătească.

înalta ordine de idei, 
spune că a vorbi de auto
nomia cutărei sau cutărei 
provincii este nespus mai 
puțin primejdios decât a 
umple tara cu teorii irea
lizabile în materie econo
mică și financiară.

Și contra oricăror semănători de 
anarhie, pe care lumea ii ia adesea 
drept apostoli, nici o măsură nu este 
destul de aspră-

D. Filipescu încheie astfel : 
putem să ne refacem, cu voință, cu 
răbdare, cu sacrificii, cu bărbăție. 
Așa s’a refăcut Franța. Pentru a 
eși însă din greutățile de astăzi, o 
condiție se impune, să nu ne ma* 
credem poporul cel mal oropsit de 
pe fata pământului. Suferim; alții 
suferă mal grozav.

La orele 1 d. Miclescu declară 
congresul închis.

Eri ,dmineată a avut loc în 
cinematografului ..Forum” din 
ta Palatului, ședința plenară a 
greșului partidului liberal de 
șefia d-lui Gheorghe Brătianu.

La orele 10 d- Gh- Brătianu de
clară deschis congresul dând rând 
pe rând cuvântul raportorilor cari 
au cetit rezolutiunile programatice 
întocmite în comisiunh

Cel dintâi raport a fost cetit d!e 
d- DIMITRIE CIOC asupra orga
nizării generale a partidului prin 
oare se preconizează o serie de 
măsuri în legătură ou propaganda 
și presa și se arată că în privința 
alegerii s’a păstrat principiul de
mocrat adică alegerea să se facă 
de jos în sus, introducându-se tot
odată organizația sătească până și 
în cel mai mic cătun» Organizația 
aceasta fnid considerată ca prima 
celulă a organismului politic-

D- ATTA CONSTANTINESCU a 
cetit raportul politicii generale a 
partidului, a .politicii externe, prin 
care se spune că partidul liberal 
urmărește întărirea sistemului nos 
tru de alianță și strângerea unor 
legături cât mai prietenești cu toa
te țările, dar în deosebi cu Franța 
și cele alături de cari s’a înfăptuit 
unitatea noastră natonală-
PROBLEMA ADMINIS

TRATIVA
D- C- TOMA, secretarul general

al congresului a citit raportul co- ’ CUZINO.

mlsiunei administrative, prin care 
se arată că actuala lege adminis
trativă fiind neconstitațională tre- 
buește imediat schimbată, iar ad
ministrația de Stat reorganizată 
compiectamente-

DATORIILE AGRICOLE
D. VALENTIN BULUQARU, ra

portorul comisiei agriculturii dă ci
tire textului pregmatic prin care 
se preconizează :

„O păsuire a tuturor categorii
lor de debitori agricoli, până la le
giferarea măsurilor de regulare a 
datoirilor prin intervenția justiției, 
care se vor eșalona obligatoriu, în 
anuități pe termen lung, cu o do
bândă redusă uniformă pentru în
treaga iară, sau va dispune prin 
arbitrajul ei achitarea lor într’un 
termen mai scurt, reducându-se In
să întreaga datorie și dobânzile ei 
acumulate, cu consimțământul cre
ditorului. până la proporția ce va fi 
stabilită prin lege-

Regimul datoriilor agricole ju
decat după rezultatele aplicării 
sale va îi extins și la celelalte da
torii necomerciale”.

Raportul asupra comerțului și 
industriei a fost citit de d. ing- De 
leanu și acel asupra lucrărilor pu
blice, comunicațiilor și urbanisti
cei de d. arhitect Gh. M. CANTA-

COMISIA JURIDICA Șl 
LEGISLATIVA

D. prof. Petre Dragomirescu a 
citit raportul Comisiunei juridice 

și legislative.
Au urmat apoi rapoartele cultu

rii citit de d. orof- C- C- GIURES- 
CU, al comisiunei sanitare, muncii 
și cooperației, citit de d. C- Ionescu- 
Olt, al apărării naționale citit de d- 
col CIL REA, al finanțelor publice 
și private citit de d- deputat GH. 
ghițescu

SALUTUL PROVINCII
LOR

D. Gh- Brătianu dă apoi cuvân
tul reprezentanților provinciilor a- 
lipiie. reprezentate prin d-nii Zigre 
(Ardeal), dr- Coste (Banat). Gh. 
Nandriș (Bucovina) și Șt. Ciobanii 
(Basarabia). Cei toți au adus sa
lutul provinciilor alipite și asigu-

rarea devotamentului neștirbit al 
organizațiilor liberale de acolo-
VOTAREA PROGRAMU* 

LUI Șl ALEGEREA 
PREȘEDINTELUI

D. C. TOMA elogiază a 
poi pe d. Gh. Brătianu ți 
fapta pe care a săvârși» 
iar congresiștii l-au acla> 
mat din nou președinte 
după ce mai înainte, în u. 
nanimitate, au votat pro* 
gramul și statutele parii* 
dului.

Tot d. Toma a dat citire om 
scrisori a d-lui general Văitonianu 
prin care regretă că nu poate fi de 
fată, deoarece din înalt ordin a tos 
chemat la Sinaia la masa foștilor 
luptători decorați cu »Mihai Vl< 
teazuf. '

Declarațiile tl-lui Gheorghe Brătianu

Știri politice
D. ir. C. Angelescu 

s’a Întors In țară
D. dr. C. Angelescu, fostul mi

nistru liberal, care l-a însotit pe 
d. Duca în călătoria sa în străină 
tate, s’a întors în tară și va sosi în 
cursul acestei dimineți în Capitală.

Duelul
Ghelmegeanu-Chihaia

Eri dim. a athiî loc duelul din- 
tre d-nii Ghelmegeanu și Chihaia. 
Conducerea luptei a fost încredin
țată d-lui Costin Sturza.

Sau schimbat la comandă două 
focuri, fără nici un rezultat însă.

Combatanții nu s’au împăcat pe 
teren.

SINAIA, 8- — In vederea Sărbă- 
torirei zilei onomastice a Marelui 
Voevod Mihai s’a oficiat azi dimi
neață la Mănăstirea din Sinaia în 
prezenta Suveranului un Tee-Deum 
de către arhimandritul Serafim Ge- 
orgescu, starețul mânăstirei.

După serviciul divin, o delegație 
de elevi dela liceul militar Mihai 
Viteazul și una dela școala aero
nautică din Mediaș au înmânat Ma
relui Voevod gradele de fruntaș-

După aceea d. Nacht, din partea 
fabricei M. Wegelsand, din Sibiu, a 
dăruit Marelui Voevod Mihai, un 
splendit costum de sport.

D. Gh. Brătianu, primit cu înde
lungate ovații, după ce mulțumeș
te pentru munca depusă de con- 
gresiști spune; ■,

-,Mișcarea noastră a înregistrat 
două mari izbânzi: acea de a fi 
adus partidul național liberal la 
părăsirea unei atitudini de învrăj
bire națională, acea de a ti men
ținut neinchinat și mândru, nu
mele și steagul partidului, pe cari

La orele 11.45, a sosit în locali
tate trenul special cu cavalerii or
dinului M:-hai Viteazu.

La orele 12.45 s’a oficiat la Mă
năstire, un parastas pentru odihna 
cavalerilor morți, în prezența M. 
Sale Regelui, a cavalerilor ordinu
lui și a autorităților.

După oficierea serviciului divin, 
M. Sa Regele a trecut In revistă 
o companie de onoare 
muzică, sub comanda 
tan Șt. fonescu.

In urmă, Suveranul 
ordinului Mihai Viteazul, au por~ 

■nit pe jos spre Castelul Peleș.

cu drapel și 
d-lui căpi-

și ofițerii

Masa dala Castelul Peles
Discursul ținut de M. S. Regele

î>. GR. FILIPESCU a ținut a- 
poi următorul discurs;
f ,-Doi ani și jumătate de trudă 
fie îndeamnă să aruncăm o privire 
asupra trecutului și să măsurăm 
^drumul străbătut.

Criticăm partidele cu asprime și 
totuși unii ne învinuesc că ne or
ganizăm în felul lor. Să ne înțele
gem înainte de toate asupra sen- 
'sului cuvintelor.

Un partid este: o grupare de 
oameni uniți prin convingeri iden
tice și având aceleași aspirațiuni. 

'■' Dar partid mai înseamnă ’• o 
comunitate de interese și o iden
titate de pofte. Aceasta este înțe
lesul obicinuit.
1 Pericolul pe care il prezintă par 
Udele când ele pun interesele sau 
{ideologia lor deasupra nevoilor 
obștești, îl arată Anglia.
LIGA VLLAD ȚEPEȘ SE 
(TRANSFORMA IN PAR

TID CONSERVATOR
r

•După ce dă exemplul partidului 
{conservator din Anglia, d. Gr. Fi- 
'lipescu adaogă :
| De aceea, dacă prin par- 
Îid înțelegem o grupare 

le oameni întotdeauna 
9ata să jertfească intere
sele particulare binelui 
'obștesc, care înfierează 
'ininciuna și exclude de- 
^nagogia. ATUNCI SUN- 
ITEJ1 UN PARTID POLI- 
\ȚIC SI TIl ADAOG,
'CA SUNTEM UN PARTID 
CONSERVATOR.
t CONSERVATOR A L 
țTRADITIEI, CONSERVA. 
țTOR AE 1DEEI DE ORDI
NE, CONSERVATOR AL 
CINSTEI POEITLCE DE 
\TLTA-DATA.
' Facem deci apel la toa
te elementele conserva
toare din țară, ca să se 
grupeze sub cutele dra
pelului nostru.

Ca și până astăzi vom 
servi coroana cu desinte- 
resarea care a caracteri
zat acțiunea noastră, de- 
sinteresare de care ne fă
lim. Pătrunși de idea, că 
în România nu poate trăi 
alt regim politic, vom a- 
vea să deschidem întot-

nostru întreg, disprețuind 
în aceeași măsură slugăr
nicia ca și uneltirile tai
nice.

In materie de lealitate 
nu există nici interpre
tări, nici rezerve.

Preferăm o sinceritate 
neprotocpiară unor sub
înțelesuri pline de perfi
die sau unui mutism plin 
de echivoc.
LIGA VLAD ȚEPEȘ Șl 
ACTUALUL GUVERN
Din prima zi, fără nici o condi

ție, luând cunoștință de declara
țiile guvernului, am hotărât să-i 
dan; sprijinul nostru cel mal larg. 
Ne-ani ținut de cuvânt și credem 
că n’am greșit

Cu toată campania pătimașă, 
dusă de partidele politice împotri
va actualei cârmuiri, nimeni n’a 
cutezat să se atingă de cinstea per
sonală a vreunuia 
guvernuiui.

Actualul guvern 
here. Ministrul de Finanțe ne-a a- 
nuntat un buget comprimat, cum 
nu s’a mai cunoscut. Hărțuit de di
ficultățile economice și financiare 
prin caie trece nu numai România, 
dar lumea întreagă, el nu va avea 
de luptat cu clientela de partid.

Programul de activitate al gu
vernului nu se potrivește în toate 
cu programul nostru. Suntem ne- 
voiți să mărturisim, că am înregî- 

! strat și unele decepții. Faptul că 
astăzi miniștrii sunt cinstiți, nu 
șterge necinstea cârmuitorilor din 

, trecut. Așteptăm sancțiuni, dar ele 
întârzie- i

Reprezentanții noștri în paria* 
au cerut stabilirea răspunde- 
Ei vor cere stăruitor 
să înceapă opera de

dintre membrii

are mâinile 11-

guver- 
purîfL

pot e-

raent 
rilor. 
oului 
care.

Asupra acestui punct nu 
xista concesii.
DECE SPRIJINĂ LIGA 

GUVERNUL
Cu toate că actuala guvernare 

u’a corespuns în totul așteptărilor 
noastre, i-am deschis un larg cre
dit, pentrucă din toate guvernele 
posibile,-în momentul când s’a de
clarat criza, acesta era cel mai a- 
propiat de concepțiile noastre.

Politica este o chestie de posibl-

Dejunai oferit de d. Laval 
d-lui Iorga

CITIȚI IN PAG. Ill-ai

Adunările proiesionale 
de eri

PARIS, 8 (Rador). — D. LavaT, 
Președintele consiliului de miniștri, a 
oferit azi un dejun în onoarea d-lui 
profesor N, Iorga, președintele con
siliului de miniștri român.

i La ora 1.30 p. m. a avut loc la 
Castel o masă la care a toastat 
mai întâi d. mareșal Prezan, că
ruia i-a răspuns M. Sa 
prin următorul discurs :

IUBIȚI CAMARAZI.
Sunt adânc mișcat de 

ce le-ati rostit în numele
zilor noștri, și recunoștința ce MI o 
aduc acel ce, în zile grele, și-au

Regele,

cuvintele 
camara-

arătat vitejia și sacrificiul, e pen
tru Mine un și mai mare imbold- 

Această adunare care e pentru 
Mine un adânc simbol al adevăra
tei frății a acelora cari știu ce e 
bine țării, trebue să rămână pildă 
cetățenilor tării și 
fletul de bucurie.

salariile funcționarilor duduci 

In bugetul pe 1932
Până la aplicarea nouilor norme de salarizare, se adâncește 

cnrha .de sacrificiu
Față de greutățile ce 

s’au ivit la încadrarea 
funcționarilor în bugetul 
pe 1932, ministerul de fi
nanțe a luat hotărârea să 
despartă lucrările pentru 
prepararea legei de înca
drare, de cele privitoare 
la proectul de buget. Prin 
tre motivele, cari au pri
cinuit această hotărâre e 
și constatarea că proec
tul de încadrare cere o 
perfecționare, prin cola
borarea tuturor departa
mentelor, și, deci, un timp 
mai îndelungat.

Cum însă proectul de încadrare 
a tost alcătuit în vederea realiză
rii de reduceri bugetare, în proectul 
de buget pe 1932, ministerul de fi
nanțe face cunoscut departamente
lor pe ziua de iert că în bugetul vii
tor s’au introdus noul norme de cal
culare a salariilor-

Normele — ca urmare a consi
derentelor mai sus amintite — de 
care trebue să țină seamă depar
tamentele la alcătuirea bugetelor 
de personal sunt următoarele;

Se vor păstra și în bugetul pe 
1932, toate denumirile de funcți
uni, astfel cum figurează în buge
tul pe 1931;

Se ror suprima toate va 
canțele bugetare existen
te azi, astfel că în bugetul 
pe 1932 să nu 
rose nici unul 
posturi ;

Diurniștii și

mai fiffu- 
din aceste

rii pensionari vor fi su
primați, complect din bu
getul pe 1932.

Pentru stricta aplicare a măsu
rilor arătate în punctele din urmă, 
sunt tăcuți personal responsabili, 
directorii de contabilitate și con
cedierii controlori.

CUM SE STABILLESC 
SALARI ILE PE 1932

Circulara ministerului de finanțe 
indică apoi modul cum trebuește 
.stabilit salariul brut ce urmează a 
■fi înscris în bugetul anului 1932.

Salariul pe 1932, brut- 
to, se va înscrie, astfel, în 
buget s

Din salariul brut, în
scris în bugetul anului 
1931, se scade curba de1931, se scade curba 
sacrificiu;

Rezultatul obținut se

funcționa- i

înmulțește cu 0,85;
Produsul găsit, prin în

mulțire se rotunjește ast
fel încât rezultatul final 
să fie un număr exact de 
sute sau terminat cu 50 p

In acest scop se va examina nu
mărul format din ultimele cifre 
ale produsului, îrilocmndu-l cu ze
ruri. dacă este mai mic decât 50. 
lăsându-l așa cum este, dacă este 
50i sau înlocuindu-l cu 50, dacă 
acest număr este mai faare de 50;

Produsul astfel rotunzlt după o- 
perațiunile de mai sus, se va în- 
crie in bugetul pe 1932. ca salariu 

brur.
Și pentrucă lucrurile să fie com

plect clarificate, ministerul de fi-

se înscrie salariile

are ca sala-
1931, suma

19.750

nanfe dă și un exemplu de modul 
cum trebue să 
pe 1932.
Un subdirector 

rîu brut pe 
de lei

Din care se scade curba de 
sacrificiu de 21% lei 4.147 

Rezultă Iei 15.603
care ar fi salariu! net actual.

Cum însă, cifra de 15603 
trebuește înmulțit cu 
0,85, rezultă că salariul 
brut ce trebuește înscris 
pe 1932 este cu 15 la sută 
mai mic, decât 
net actual.

Deci salariul brut al 
rector ce urmează a fi 
bugetul pe 1932 este de _____
rotuLijindu-se după normele de mai 
sus, rămâne definitiv la cifra de 
13-250.

Bineînțeles că la această cifră 
se aplică reținerile pentru Cassa 
Pensiilor și impozitele aferente 
larlilor.

su-îmi umple

M. S. REGELE CAROL

salariul

unui subdi- 
trecut în 

13.262, care

sa-
*

In ce privește indemnitatea 
chirie și ajutorul de familie, se vor 
calcula și plăti ca și în anul 1931; 
deci funcționarul care se găsește 
în anul 1932 în situația identică 
cu cea din 1931 va primi aceași 
chirie și acelaș ajutor de familie.

In încheere ministerul de finan
țe face cunoscut departamentelor 
că statele de personal și bugetul 
complect de personal se vor da la 
tipar cel mai târziu Marți 10 No- 
embrie 1931.

de

Așa cum este vechea noastră da
tină, între Cavalerii Ordinului „ML 
hai Viteazul” trebue să domnească 
o frăție de cruce care nu terbue ni
ciodată știrbită.

| Avem acelaș suflet și acelaș I- 
(deal. E adânca noastră dragoste de 
țară, într’un singur tel ; prosperi
tatea țării.

Această operă e mal ușoară pen
tru noi pentrucă formăm un singur 

| mănunchiu. Inelul ce Mi-afi predat 
astăzi să fie simbolul unirii noastre.

Vă zic Bine ati venit și să trăiti- 
l S’a citit apoi o scrisoare a Ma
reșalului Averescu care n’a parti- 
\clpat la această solemnitate șl ca- 
re-st scuză absența pentru caz de 
boală.

■ Deasemenl n*a participat nici d. 
general Mărdărăscu.

La orele 4.50 d. a. cavalerii au 
părăsit localitatea cu un tren spe
cial.

Dună, aceasta, batalionul 1 vâ
nători de Munte a dat o serbare 
in prezența M. Sale Regelui și a 
Marelui Voevod Mihai.
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alții le-au plecat unei vremelnici 
oportunități. Încheiem, astăzi o 
nouă etapă a drumului nostru: ri
dăm partidului care a proclami 
in 1913 necesitatea marilor retor 
me' politice și sociale, inițiativa a- 
firmațiunilor programatice în rit
mul vremii, a pregătirii înfăptui
rilor grabnice și hotărâte pe cat 
țara le așteaptă.

Trăim vremuri grei©. Acum ut 
an și jumătate, nădejdiile nafliBi 
au izbucnit într’o mișcare de entu
ziasm nemărginit în jurul actuk 
Restaurației- Astăzi speranțele i; 
cer împlinireia și năzuințele i| 
așteaptă sorocul- Trei guverne 

«’au succedat de la 8 Iunie 199 < 
nici unul din ele n’a adus țării cre
dință că a trecut vremea epigoni
lor unirii, a formulelor politice pe
rimate și a vechilor rătăciri cat 
ne-au adus în greaua situație de 
astăzi. Nevoile cumplite ce apaș 
asupra liumei întregi ne strâng țara 
in cleștele de fier al celei mai gro
zave crize : de producțiune, n 
edsfacere dar mai ales de încrede
re. In asemenea împrejurări îl lip- 
seste guvernului de astăzi, dup 
alegeri siluite, până și reazămul ne
cesar al forțelor politice reale. Cr 
roana insă-și a fost mereu desco
perită- Ne mișcăm într’o atmosfa 
grea, înăbușitoare : șoapte, bâr
fei! și svonuri prevestesc tmeftti 
pertculaose- Anul trecut afirmăn 
la 15 Iunie că partidul național 6- 
beral nu poate menține nici o cHp 
o atitudine care să-l despartă toi 
deodată de neîncrederea Regeh 
și de voința națională-

Astăzi, afirm, cu acela 
sinceritate că partidu 
național-liberal trebue « 
vegheze ca încrederea Co 
roanei să nu fie despărțit 
nicio clipă de voința mu 
țională.

S’a prelungit prea mult, la 
pătul iernii trecute agonia unei p 
vernărl de partid care adusese « 
amară desiluzie speranțelor cei 
primiseră începutul. Să nu se pn- 
lungească, în pragul iernii ce st 
apropie agonia unei guvernări in 
potriva partidelor, care n’a adus 
țării ajutorul soluțiilor și na-t a- 
duce nici măcar alinarea speran
țelor.

Dela întâia noastră întrunire aa 
socotit că era de datoria noastră dt 
Român să nu rămânem în expec
tativă față de greutăți șl nenorociri 
vitoare- Nici astăzi, când greutățile 
se simt și nenorocirea ne ameninț 
nu vom rămâne în expectativa ac» 
lora cari pândesc din umbra mei 
supuneri ipocrite, desfășurarea gra 
taților viitoare Fără cuget prefă
cut fără amenințare și fără ame
nințare și fără lingușire, să ne ros. 
tim astăzi gândul întreg : Regele, 
care a înțeles nevoile piugărimel 
este și trebue să rămână al tării 
întregi, nimic și nimeni mi poate 
și nu trebue să întindă o pânză 
înșelătoare între El și greutățile ob 
ștetși. In cadrul temeinic și încer
cat al așezmintelor constituționale, 
o cârmuire sprijinită pe încrederea 
națiunei trebue să asigure Româ
niei ordine și muncă în Iăiimrț 
demnitate șl prestiigu ta afară- (A‘ 
planze)-
Drumul pe care pășim nu e o cale 
ușoară; pe potecile oportunismului, 
multi se pot strecura spre onoruri 
și demnități trecătoare, pe diimnd 
greu dar drepit pe care mergea 
ne stau însă călăuză 
noarea și demnitatea 
noștri.

Strâns uniți în lupta
tru acest ideal de înoire polM 
și de primenire morală, să strigăm 
cu toată puterea convingerei noas
tre „Trăiască partidul naționali1 
beral”.

Congresul a luat sfârșit la orele 
1. după care a urmat un banchet 
unde s’au ridicat mai multe toas* 
turi.

, „.g-mn,,,,, . I.' . „■

și tlntă o1 
înaintașBoi

dârză pen-

tieauna Regelui gândul I litătl.
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